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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Matthias W. Birkwald, Kathrin Vogler, 
Christian Görke, weiterer Abgeordneter und der Gruppe Die Linke
– Drucksache 20/14861 –

Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Sportstätten sind ein integraler Bestandteil der öffentlichen Infrastruktur. Sie 
fördern Bewegung und sportliche Betätigung, ermöglichen einer Bandbreite 
von Turn- und Sportvereinen ihren Betrieb und bilden die Grundlage für einen 
qualitativ hochwertigen Sport- und Schwimmunterricht an Kitas, Schulen, 
Ausbildungsstätten sowie Hochschulen. Zudem sind sie Voraussetzung für 
vielfältigste Angebote im Bereich des Gesundheits- und Rehabilitationssports, 
für nichtorganisierten Freizeitsport und für kommerzielle Sportangebote. Da-
rüber hinaus fördern sie zivilgesellschaftlichen Austausch und Kommunika-
tion. Aus Sicht der Fragestellenden tragen Kommunen, Länder und der Bund 
gemeinsam Verantwortung für diese wichtige öffentliche Infrastruktur.

Der geschätzte Modernisierungsbedarf von Sportstätten in Deutschland bezif-
ferte sich laut dem Deutschen Olympischen Sportbund bereits im Jahr 2018 
auf 31 Mrd. Euro und dürfte sich auch nach Auffassung der Fragestellenden 
inzwischen auf über 40 Mrd. Euro belaufen. Dabei sind die Schaffung von 
Barrierefreiheit und die energetische Sanierung wichtige Aspekte. Diese Be-
funde werden von einer Studie des Deutschen Instituts für Urbanistik im Auf-
trag der Förderbank der KfW gestützt. „Ohne Sanierung müssen laut der Um-
frage in den kommenden drei Jahren voraussichtlich 16 Prozent der Freibäder, 
15 Prozent der Eissporthallen und 14 Prozent der Hallenbäder schließen.“ (sie-
he auch „Viele Sportstätten sind im schlechten Zustand“ in der tagesschau 
vom 12. Januar 2025). Zu ähnlich dramatischen Einschätzungen kamen auch 
die Sachverständigen im öffentlichen Fachgespräch des Ausschusses für Woh-
nen, Stadtentwicklung, Bauwesen und Kommunen am 26. Juni 2024 sowie in 
der öffentlichen Sitzung des Sportausschusses zum Tagesordnungspunkt „Sta-
tus quo und Zukunft der Sportstätten und Sportinfrastruktur in Deutschland“ 
am 9. Oktober 2024.

Eine wiederkehrende Kritik ist die Unzulänglichkeit der Bundesfördermittel. 
Umso bedauerlicher war nach Auffassung der Fragestellenden die Ablehnung 
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des Antrags der damaligen Fraktion DIE LINKE. „Dritter Goldener Plan Sport 
– 10 mal eine Milliarde für Sportstätten in Deutschland“ durch die Fraktionen 
der CDU/CSU und SPD im April 2021 (siehe Beschlussempfehlung und Be-
richt auf Bundestagsdrucksache 19/28498) sowie die fehlende Ausschussbera-
tung und Abstimmung des Antrags der Gruppe Die Linke „Bundessanierungs-
programm SOS-Seepferdchen für Schwimmbäder auflegen“ auf Bundestags-
drucksache 20/12106 vom 3. Juli 2024 infolge der vorgezogenen Neuwahlen 
des Deutschen Bundestages.

Nach einer Zwischenbilanz der Bundesregierung zur Förderung von Sportstät-
ten in Nordrhein-Westfalen durch den Bund mit der Antwort der Bundesregie-
rung auf die Kleine Anfrage der damaligen Fraktion DIE LINKE. auf Bundes-
tagsdrucksache 20/2826 ist auch mit Blick auf die Versprechen der Koalition 
der Fraktionen von SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP aus dem 
Jahr 2021 und auf die kommende Wahlperiode eine Bilanz hinsichtlich der 
Sportstättenförderung in der nun zu Ende gehenden Wahlperiode angebracht.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Dem Bund ist bekannt, dass es in vielen Städten und Gemeinden bei Sportstät-
ten und Schwimmbädern einen erheblichen Sanierungsbedarf gibt. Beispiels-
weise beläuft sich nach dem Kommunalpanel 2024 der Kreditanstalt für Wie-
deraufbau (KfW) der wahrgenommene Investitionsrückstand der Kommunen 
im Bereich Sport auf über 12 Mrd. Euro. Eine gut funktionierende und zu-
kunftsfähige soziale Infrastruktur ist eine wichtige Grundlage für das Zusam-
menleben in Städten und Gemeinden. Meist ist sie zentraler Ankerpunkt für ge-
meinschaftliche Aktivitäten, Austausch und Begegnung – unabhängig von 
Alter oder sozialer Herkunft.
Gerade deshalb unterstützt der Bund Kommunen bei der Bewältigung des ge-
waltigen Transformationsbedarfs, der sich unter anderem aus den Herausforde-
rungen des Klimawandels, des demografischen Wandels, der Digitalisierung 
und des gesellschaftlichen Zusammenhalts ergibt. Mit verschiedenen Bundes-
programmen leistet der Bund einen wichtigen Beitrag zum Erhalt der Sportin-
frastruktur und trägt damit zum Abbau des Investitionsstaus bei.
Beispielsweise mit dem Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtun-
gen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ unterstützt der Bund unmittel-
bar Kommunen beim Erhalt ihrer sozialen und kulturellen Infrastruktur. Geför-
dert werden investive Projekte (Sanierung und in Ausnahmefällen auch Ersatz-
neubau) mit besonderer regionaler und überregionaler Bedeutung und sehr ho-
her Qualität im Hinblick auf ihre Wirkungen für den gesellschaftlichen Zusam-
menhalt und die soziale Integration in der Kommune sowie für die Stadtent-
wicklungspolitik.
Der Deutsche Bundestag hat für die Förderrunden 2016 bis 2021 im Etat des 
Bundesministeriums für Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen (BMWSB) 
Mittel in Höhe von insgesamt 1,54 Mrd. Euro zur Verfügung gestellt. Diese 
werden noch bis 2026 ausfinanziert. Von den rund 900 vom Haushaltsaus-
schuss des Deutschen Bundestages für eine Förderung ausgewählten Projekten 
sind rund 85 Prozent dem Bereich Sport zuzuordnen.
2022 hat der Deutsche Bundestag neue Programmmittel in Höhe von 476 Mio. 
Euro für das Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den 
Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ im Wirtschaftsplan des Klima- und Trans-
formationsfonds bereitgestellt. Daher liegt der Förderschwerpunkt nunmehr auf 
der energetischen Sanierung der zu fördernden Einrichtungen. Als Förderge-
genstände für das Bundesprogramm kommen grundsätzlich nur noch Gebäude 
im Sinne des Gebäudeenergiegesetzes in Betracht. Ausgenommen hiervon sind 
Freibäder einschließlich ihrer baulichen Nebenanlagen. Im Dezember 2022 hat 
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der Haushaltsausschuss des Deutschen Bundestags die Förderung von 148 Pro-
jekten beschlossen (Förderrunde 2022), ebenfalls weit überwiegend im Bereich 
Sport (88 Prozent).
Mit dem Bundeshaushalt 2024 wurden weitere Programmmittel in Höhe von 
200 Mio. Euro bereitgestellt, so dass weitere 74 Projekte ausgewählt werden 
konnten. Hiervon betreffen über 80 Prozent den Bereich Sport (einschließlich 
Mischnutzungen). Informationen zu den Projekten finden sich unter www.spor
t-jugend-kultur.de.
Darüber hinaus ist die Förderung von Sportstätten grundsätzlich auch mit der 
Städtebauförderung in den von den Kommunen auszuweisenden Fördergebie-
ten möglich. Der Bund hat von 2022 bis 2025 rund 3,1 Mrd. Euro für die Städ-
tebauförderung zur Verfügung gestellt.
Ebenfalls aus dem Klima- und Transformationsfonds werden Sportstätten von 
Kommunen und Vereinen über die Kommunalrichtlinie im Rahmen der Natio-
nalen Klimaschutzinitiative zum Beispiel bei der Umrüstung auf LED-Beleuch-
tung unterstützt. In den Jahren 2022 bis 2024 wurden dabei insgesamt etwa 
2 000 Projekte mit einer Summe von zusammen rund 35 Mio. Euro gefördert.
Grundsätzlich ist jedoch zu berücksichtigen, dass die Sportförderung und ins-
besondere der Breitensport in erster Linie Angelegenheiten der Länder sind. 
Die Förderzuständigkeit des Bundes für den Spitzensport ist vor allem auf eine 
Mitförderung durch den Bund und nicht auf eine die Länder ausschließende In-
anspruchnahme einer alleinigen Zuständigkeit für diesen Sachbereich ausge-
richtet. Die Zuständigkeiten des Bundes begründen sich hier nur aus der Natur 
der Sache oder kraft Sachzusammenhangs mit einer ausdrücklich ausgewiese-
nen Kompetenzmaterie, wie der Gesamtstaatlichen Repräsentation.
Die Kleine Anfrage berührt in einigen Bereichen Belange, die nicht in den Ver-
antwortungsbereich der Bundesregierung fallen, sondern zum Teil ausschließ-
lich Kompetenzen oder Aktivitäten Nordrhein-Westfalens oder auch der Kom-
munen Nordrhein-Westfalens betreffen. Insofern liegen der Bundesregierung 
keine entsprechenden Informationen vor.
Die Förderung von Sportstätten liegt grundsätzlich in der Zuständigkeit der 
Kommunen. Auch sind die Länder für die Finanzausstattung der Kommunen 
zuständig. Sie sind aufgerufen, die Kommunen bei der Erhaltung von Sportstät-
ten für den Breitensport angemessen zu unterstützen und tun dies auch mit 
eigenen Programmen.

 1. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil von Schüle-
rinnen und Schülern in Nordrhein-Westfalen, die mit Beendigung der 
Grundschule nicht bzw. nicht sicher schwimmen können?

Die Bundesregierung hat hierzu keine Kenntnisse.

 2. Wie viele Sportstätten und Schwimmbäder gibt es nach Kenntnis der 
Bundesregierung in Nordrhein-Westfalen?

Die genaue Anzahl der Sportstätten und Schwimmbäder in Nordrhein-Westfa-
len ist der Bundesregierung nicht bekannt.
Die Bundesregierung hat über das Bundesinstitut für Sportwissenschaft (BISp) 
zu den Sportstätten und Schwimmbädern die Projekte „Digitaler Sportstättenat-
las Deutschland (DSD)“ und „Bäder für Leistungs-, Wettkampf-, Schul- und 
Vereinssport – Bäderleben“ initiiert. Damit wurden Rahmenbedingungen und 
digitale Infrastrukturen geschaffen, die prinzipiell geeignet sind, einen aktu-
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ellen und vielfältig auswertbaren Überblick über Verteilung und Zustand von 
Sportstätten und Schwimmbädern zu schaffen. Eine verlässliche Auswertung 
auch mit diesen Instrumenten wird jedoch erst dann möglich sein, wenn Stan-
dards über beschreibende Daten länderübergreifend abgestimmt und festgelegt 
sind und wenn die Länder, Kommunen und Vereine, in deren Eigentum, Zu-
ständigkeit und Informationshoheit die rund 220 000 Sportstätten liegen, aktu-
elle Daten nach solchen Standards einpflegen beziehungsweise liefern.
Aus den initial im Projekt DSD aus öffentlich verfügbaren Quellen gesammel-
ten Daten können nur annähernde Angaben zu den Sportstätten in den Ländern 
gemacht werden. Nach den hier derzeit verfügbaren Daten wurden in Nord-
rhein-Westfalen 34 916 Sportplätze und 5 429 Sporthallen als Kernsportstätten 
identifiziert. Im Rahmen des Projektes Bäderleben wurden erste Informationen 
zu Schwimmbädern (Cabrio-, Frei-, Hallen-, Kombi-, Freizeit-, Natur-, Schul-, 
Hotel-, Klinikbäder und sonstige Bäder) erfasst. Die daraus abzuleitende An-
zahl an klassischen Schwimmbädern in Nordrhein-Westfalen liegt derzeit bei 
1 138. Aus den vorstehend aufgeführten Gründen sind diese Erhebungen nicht 
vollständig.

 3. Wie viele davon stehen für den Spitzensport zur Verfügung?

An den in Nordrhein-Westfalen mit Stand Januar 2025 anerkannten Bundes-
stützpunkten (23 Stützpunkte Sommersport, drei Stützpunkte Wintersport, drei 
Stützpunkte Behindertensport) stehen für den Spitzensport insgesamt 89 Trai-
ningsstätten, davon vier Schwimmbäder, zur Verfügung.
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

 4. Von welchem Sanierungsbedarf und daraus resultierenden Förderbedarf 
für Sportstätten in Nordrhein-Westfalen geht die Bundesregierung aus, 
und inwiefern verfügt die Bundesregierung über Kenntnisse zum Bedarf 
an energetischen Sanierungsmaßnahmen bzw. an Maßnahmen zur Schaf-
fung von Barrierefreiheit?

Erkenntnisse über den Sanierungsbedarf von Sportstätten und Bädern, die nicht 
im Bundeseigentum stehen, liegen der Bundesregierung nicht vor. In Ergän-
zung zu den zu Frage 2 aufgeführten Projekten DSD und Bäderleben hat das 
BISp das Projekt „Entwicklung und Validierung eines Verfahrens zur datenba-
sierten Ermittlung des individuellen Sanierungsbedarfs bundesdeutscher Sport-
stätten anhand des baulichen Zustands sowie zur Einschätzung des lokalen Ver-
sorgungsgrads mit Kernsportstätten“ initiiert. Ziel ist die Entwicklung und Er-
probung digitaler Schätzverfahren hinsichtlich des Sanierungsbedarfs bundes-
deutscher Sportstätten. Auch dieses Projekt lässt mit Blick auf die zu Frage 2 
ausgeführten Umstände zur dezentralen Datenlage vorerst keine Schlüsse auf 
Sanierungsbedarfe von Sportstätten in Nordrhein-Westfalen zu. Im Übrigen 
wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

 5. Welche für den Spitzensport genutzten Sportstätten in Nordrhein-Westfa-
len sind nicht barrierefrei?

Eine barrierefreie Sportstätte ist für alle Menschen ohne fremde Hilfe zugäng-
lich. Dabei ist zu berücksichtigen, dass Barrierefreiheit von den Nutzenden der 
Sportstätte individuell wahrgenommen wird. Sofern bauordnungsrechtliche An-
forderungen an die Barrierefreiheit betroffen sind, ist insoweit ausschließlich 
das Land Nordrhein-Westfalen zuständig. Im Übrigen wird auf die Antwort zu 
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Frage 2 sowie auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der 
Fraktion der FDP auf Bundestagsdrucksache 19/19466 verwiesen.

 6. Welche für den Spitzensport genutzten Sportstätten in Nordrhein-Westfa-
len erhielten vom Bund in den Jahren 2022, 2023 und 2024 Förderungen 
für bauliche Maßnahmen, und was ist diesbezüglich in den Jahren 2025 
sowie 2026 geplant (bitte die jeweiligen Sportstätten, die Art, das Jahr 
und den finanziellen Umfang der Bundesförderung nennen)?

Die geförderten Maßnahmen der für den Spitzensport genutzten Sportstätten in 
Nordrhein-Westfalen können der als Anlage 1 beigefügten Tabelle entnommen 
werden.*

 7. Welche Sportstätten wurden in Nordrhein-Westfalen seit 2022 über das 
Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Berei-
chen Sport, Jugend und Kultur“ gefördert, was ist diesbezüglich in den 
Jahren 2025 sowie 2026 geplant (bitte nach Bundestagswahlkreisen auf-
geschlüsselt die Sportstätten bzw. Schwimmbäder, den Förderzeitraum 
und den finanziellen Umfang der Förderung nennen), und bei welchen 
dieser Sportstätten spielten die Fragen der energetischen Sanierung bzw. 
der Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Die im Rahmen des Bundesprogramms „Sanierung kommunaler Einrichtungen 
in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ in den Programmjahren seit 2022 
in Nordrhein-Westfalen geförderten Maßnahmen können den als Anlage 2a und 
2b beigefügten Tabellen entnommen werden.* Wie den Anlagen zu entnehmen 
ist, dauert bei einigen Projekten aus den Förderaufrufen der Jahre 2022 und 
2023 das Antragsverfahren noch an.
Die der Förderung zugrundeliegenden Projektaufrufe für die Förderrunden bis 
2021 sahen für alle Maßnahmen vor, dass sie aufgrund ihrer besonderen Wir-
kung für den gesellschaftlichen Zusammenhalt und die soziale Integration vor 
Ort barrierefrei/-arm zu gestalten sind und in besonderer Weise zu den Klima-
schutzzielen des Bundes beitragen sollen. Für die Förderrunden ab 2022 wird 
auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.
Über die Bereitstellung von Haushaltsmitteln für eine eventuelle neue Förder-
runde 2025 wird der am 23. Februar 2025 neu zu wählende Deutsche Bundes-
tag zu entscheiden haben.

 8. Welche Sportstätten wurden in Nordrhein-Westfalen über das Bundes-
programm „Zuweisung an die Länder zur Förderung städtebaulicher 
Maßnahmen (Investitionspakt Sportstätten)“ in den Jahren 2023 und 
2024 gefördert, was ist diesbezüglich in den Jahren 2025 sowie 2026 ge-
plant (bitte nach Bundestagswahlkreisen aufgeschlüsselt die Sportstätten 
bzw. Schwimmbäder, den Förderzeitraum und den finanziellen Umfang 
der Förderung nennen), und bei welchen dieser Sportstätten spielten die 
Fragen der energetischen Sanierung bzw. der Schaffung von Barrierefrei-
heit eine maßgebliche Rolle?

Das Bund-Länder-Programm „Investitionspakt Sportstätten“ wurde bis ein-
schließlich 2022 aufgelegt.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/15002 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 9. Welche Sportstätten wurden in Nordrhein-Westfalen in den Jahren 2023 
und 2024 über das Bundesprogramm „Investitionspakt Soziale Integra-
tion im Quartier“ gefördert, was ist diesbezüglich in den Jahren 2025 so-
wie 2026 geplant (bitte nach Bundestagswahlkreisen aufgeschlüsselt die 
Sportstätten bzw. Schwimmbäder, den Förderzeitraum und den finanziel-
len Umfang der Förderung nennen), und bei welchen dieser Sportstätten 
spielten die Fragen der energetischen Sanierung bzw. der Schaffung von 
Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Das Bund-Länder-Programm „Investitionspakt Soziale Integration im Quartier“ 
wurde von 2016 bis einschließlich 2020 durchgeführt.

10. Welche Sportstätten wurden in Nordrhein-Westfalen seit 2022 über wei-
tere Bundesprogramme (inklusive KfW-Programme) gefördert, was ist 
diesbezüglich in den Jahren 2025 sowie 2026 geplant (bitte nach Bun-
destagswahlkreisen aufgeschlüsselt die Sportstätten bzw. Schwimm-
bäder, das jeweilige Bundesprogramm und die zuständige Bundesbe-
hörde, den Förderzeitraum und den finanziellen Umfang der Förderung 
nennen), und bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der 
energetischen Sanierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine 
maßgebliche Rolle?

Zu Förderungen im Rahmen der Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler 
Klimaschutz (Kommunalrichtlinie) wird auf Anlage 3 verwiesen.* In der Spal-
te „Status“ sind diejenigen Projekte mit „offener Antrag“ markiert, deren För-
derung bei Vorliegen der Fördervoraussetzungen und Fördermittelverfügbarkeit 
geplant ist.
Zur Förderung energetischer Sanierungsmaßnahmen an Sportgebäuden und 
Schwimmhallen im Rahmen der Bundesförderung für effiziente Gebäude 
(BEG) wird auf Anlage 4 verwiesen.*
Auch aus dem im März 2023 gestarteten Förderprogramm Klimafreundlicher 
Neubau (KFN) ist grundsätzlich eine Förderung von Sportstätten denkbar. So-
weit entsprechende Anträge an die KfW gestellt wurden, unterliegen diese dem 
Bankengeheimnis.
Darüber hinaus kann eine Förderung von Sportstätten im Rahmen der Städte-
bauförderung erfolgen, sofern sich die Förderung in den Kontext der Förder-
programme „Wachstum und nachhaltige Erneuerung“, „Sozialer Zusammen-
halt“ und „Lebendige Zentren“ einfügt. Die Verantwortung für das Antrags- 
und Bewilligungsverfahren liegt hier bei den Ländern. Separat ausgewiesen 
oder statistisch erfasst wird eine im Rahmen der Städtebauförderung erfolgende 
Förderung von Sportstätten nicht. Für das Jahr 2025 stehen für die Programme 
der Städtebauförderung Bundesmittel in Höhe von insgesamt 790 Mio. Euro 
zur Verfügung.

11. Wie viele Mittel aus den einzelnen Förderprogrammen des Bundes für 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen sind jeweils in den Jahren 2022, 
2023 und 2024 abgeflossen (bitte nach Förderprogramm, Haushaltsan-
satz, Anzahl der Förderanträge und Mittelabruf aufschlüsseln)?

Die erbetenen Angaben können der als Anlage 5 beigefügten Tabelle entnom-
men werden.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/15002 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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12. Inwieweit hält die Bundesregierung die in den Fragen 7 bis 10 angeführ-
ten Bundesprogramme für ausreichend, um den bestehenden Sanierungs-
stau bei Sportstätten und Schwimmbädern in Nordrhein-Westfalen signi-
fikant abzubauen?

Aufgrund des hohen Sanierungsbedarfs unterstützt der Bund die Kommunen 
beim Erhalt und Ausbau ihrer Sportinfrastruktur mit städtebaulichen Förderpro-
grammen. Eine flächendeckende Unterstützung ist nicht möglich. Im Hinblick 
auf die Zuständigkeit für den Bau und Erhalt von Sportstätten wird auf die Aus-
führungen in der Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

13. Wie hoch war der durchschnittliche kommunale Eigenanteil bei der Sa-
nierung von Sportstätten durch Bundesmittel in Nordrhein-Westfalen, 
und bei welchen Kommunen wurde der Eigenanteil bei der Sanierung 
von Sportstätten aufgrund von Haushaltsnotlagen gemindert bzw. erlas-
sen (bitte einzeln zu den Fragen 7 bis 10 nennen)?

Zum jeweiligen kommunalen Eigenanteil beim Bundesprogramm „Sanierung 
kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ wird 
auf die Anlagen 2a und 2b verwiesen.* Die der Förderung zugrunde liegenden 
Projektaufrufe sehen im Grundsatz einen kommunalen Eigenanteil in Höhe von 
55 Prozent vor, bei Kommen in Haushaltsnotlage kann dieser Anteil für die 
Förderrunden bis einschließlich 2021 auf 10 Prozent und für die Förderrunden 
ab dem Jahr 2022 auf bis zu 25 Prozent beziehungsweise bei der Beteiligung 
unbeteiligter Dritter auf bis zu 10 Prozent abgesenkt werden.
Beim „Investitionspakt Sportstätten“ und beim Investitionspakt „Soziale Inte-
gration im Quartier“ betrug der kommunale Eigenanteil an den förderfähigen 
Kosten nach den Verwaltungsvereinbarungen 10 Prozent. Eine Anpassung für 
Haushaltsnotlagekommunen war nicht vorgesehen.
Bezüglich der Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz 
(Kommunalrichtlinie) wird zur Beantwortung auf die Anlage 3 verwiesen.*
Zur Bundesförderung für effiziente Gebäude wird auf die Begründung in der 
entsprechenden Spalte der Anlage 4 verwiesen.*
Sofern eine Förderung von Sportstätten im Rahmen der Städtebauförderung 
durch die Länder erfolgte, liegen dem Bund keine Informationen zum (durch-
schnittlichen) kommunalen Eigenanteil vor, vergleiche die Antwort zu 
Frage 10.

14. Welche Sportvereine in Nordrhein-Westfalen wurden darüber hinaus seit 
2022 durch den Bund finanziell gefördert, und was ist diesbezüglich im 
Jahr 2025 geplant (bitte die Vereine, den Förderzweck, die zuständige 
Bundesbehörde, die Fördersumme und den Förderzeitraum nennen)?

Der Bund hat zur Unterstützung der Vereine und Unternehmen des Profisports 
die „Coronahilfen Profisport" in der Ressortverantwortung des Bundesministe-
riums des Innern und für Heimat initiiert. Hieraus wurden vereinsbezogene 
Förderungen nur bis zum Jahr 2022 geleistet. Im Jahr 2022 wurden Vereinen 
und Unternehmen in Nordrhein-Westfalen im Bereich des Profisports 31 Anträ-
ge mit einem Volumen von insgesamt 3 716 751 Euro an Coronahilfen Profi-
sport (teil-)bewilligt. Entsprechende Förderungen in den Jahren 2023 und 2024 
oder darüber hinausgehende Planungen zu diesem spezifischen Programm gab 
es nicht.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/15002 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Mit dem Bundesprogramm „Das Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und Ge-
sundheit“ förderte das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und 
Jugend in den Jahren 2023 und 2024 Projekte und Angebote von und für Kin-
der und Jugendliche. Ziel ist, dass sich die Situation von Kindern und Jugend-
lichen in den aktuellen Krisenzeiten durch Bewegung, Kulturangebote und 
Maßnahmen für die körperliche und seelische Gesundheit verbessert. Dabei 
stehen Teilhabe und Engagement von Kindern und Jugendlichen im Zentrum. 
Die im Rahmen des Bundesprogramms in den Programmjahren seit 2023 in 
Nordrhein-Westfalen geförderten Maßnahmen von Sportvereinen können der 
als Anlage 6 beigefügten Tabelle entnommen werden.* Für das Jahr 2025 ist 
kein „Zukunftspaket“ geplant.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/15002 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Anlage 1, Antwort zu Frage 6

Stand: 04.02.2025

Name des Bundesprogramms: LSP
Zuständige Bundesbehörde: BMI Durchführer: BVA

2022 2023 2024 2025 2026 gesamt
Winterberg

BSP Bob und Rodel                  330.317,66 €                  357.100,00 €                  281.900,00 €                  112.000,00 €               1.081.317,66 € 
Dortmund

BSP Leichtathletik                    27.000,00 € 
BSP Eiskunstlauf und -tanz                    61.900,00 €                    40.000,00 €                  101.900,00 € 
Bochum

BSP Leichtathletik - 
Lohrheidestadion                  150.000,00 €                  150.000,00 € 
Warendorf

BSP für Reitsport                    69.050,00 €                  328.000,00 €                  397.050,00 € 
Hennef

TZ für Kampfsport -                    55.050,00 €                    44.960,00 €                  100.010,00 € 
Leverkusen

BSP Leichtathletik                    16.400,00 €                  576.850,00 €                  593.250,00 € 
Aachen

Reitgelände ALRV               6.000.000,00 €               6.000.000,00 € 
Mülheim

BSP Hockey               1.581.800,00 €                    75.000,00 €               1.656.800,00 € 
Düsseldorf

BSP Tischtennis                  542.900,00 €                  542.900,00 € 
Hagen

BSP Kanu Slalom                    42.000,00 €                    42.000,00 € 
Kamen

BSP Tennis                  725.000,00 €                  725.000,00 € 
Dormagen

BSP Fechten               4.650.000,00 €               4.650.000,00 € 
Köln

BSP Hockey               3.720.000,00 €               3.720.000,00 € 
GESAMT                  463.667,66 €               2.052.910,00 €               7.551.650,00 €               1.349.000,00 €               8.370.000,00 €             19.787.227,66 € 

Bei den Angaben der Jahre 2022 bis 2024 handelt es sich um Bewilligungssummen.

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 



Anlage 2a, Antwort zu den Fragen 7 und 13

Stand 31.01.2025

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK Förderrunden 2016-2021)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Projektträger Jülich

87 Aachen Neugestaltung Freibad-Gebäude Hangeweiher x 2022-2025         1.485.000,00 € 62,44%

90 Inden
Sanierung und Erweiterung einer Sport- und 
Begegnungsstätte x 2022-2025         1.483.515,00 € 22,88% x

90 Heimbach Sanierung des Freibades x 2021-2025            298.000,00 € 57,00%

91 Stadt Elsdorf Sanierung und Erweiterung des Freibades x 2022-2025         2.475.106,00 € 10,00% x

92 Erftstadt Ersatzneubau Sportanlage Erftstadt-Köttingen x 2023-2025         1.278.043,00 € 64,76%

92 Brühl Sanierung der Turnhalle der Regenbogenschule Kierberg x 2022-2025            504.900,00 € 65,92%

97 Hennef Dachsanierung der Sporthalle Meiersheide x 2022-2025            537.082,00 € 34,33% x

97 Hennef Sanierung des Schwimmbades der Sportschule Hennef x 2022-2025         1.760.000,00 € 37,36% x

100 Odenthal Sanierung des Dhünntalstadion x 2022-2025            774.082,38 € 55,00%

100 Leichlingen Sanierung des Freibades x 2022-2025         1.300.500,00 € 69,86%

102 Wuppertal Sanierung des Naturfreibades Mirke x 2022-2025         3.000.000,00 € 10,00% x

103 Remscheid
Sanierung der technischen Gebäudeausrüstung des 
Freibades Eschbachtal x 2022-2025         2.579.756,00 € 10,00% x

109 Mönchengladbach
Sanierung und Erweiterung des Sportparks auf dem 
Campuspark Rheydt x 2022-2025            855.000,00 € 28,73% x

110 Krefeld Sanierung und Erweiterung der Bezirkssportanlage x 2022-2025         2.174.405,36 € 55,00%

112 Rees Ersatzneubau eines Kunstrasenplatzes in Millingen x 2022-2025            500.000,00 € 61,60%

112 Kleve
Sanierung von Tribünengebäude und Laufbahn am 
Sportzentrum Bresserberg x 2022-2025         1.128.330,00 € 55,00%

113 Schermbeck Sanierung und Erweiterung des Hallenbades x 2022-2025         1.947.793,00 € 21,50% x

113 Kamp-Lintfort
Erweiterung des Funktionsgebäudes und Sanierung der 
Sportanlage am Volkspark x 2022-2025            690.767,00 € 55,30%

113 Schermbeck
Sanierung und Erweiterung des Waldsportplatzes 
Schermbeck x 2022-2025            485.100,00 € 10,42% x

114 Moers Sanierung des Sportparks in Schwafheim x 2022-2025         1.070.015,00 € 10,00% x

115 Duisburg Sanierung der Sportanlage "Am Förkelsgraben" x 2022-2025         2.569.000,00 € 63,32%

Förderzeitraum
Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 
kommunalen 

Eigentanteils in 
%

Kommune mit 
Haushaltsnotlage?

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad



Anlage 2a, Antwort zu den Fragen 7 und 13

Stand 31.01.2025

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK Förderrunden 2016-2021)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Projektträger Jülich

Förderzeitraum
Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 
kommunalen 

Eigentanteils in 
%

Kommune mit 
Haushaltsnotlage?

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad

117 Oberhausen Umwandlung der St. Josef Heide-Kirche in eine Sportkirche x 2022-2025         2.999.999,52 € 10,00% x

117 Oberhausen
Errichtung einer kindgerechten Sport- und Bewegungsinsel 
in Osterfeld x 2022-2025            220.000,00 € 26,40% x

123 Gelsenkirchen
Ersatzneubau des Funktionsgebäudes der Sportanlage 
Valentinstraße in Gelsenkirchen-Hassel x 2022-2025         2.329.589,50 € 10,00% x

123 Gelsenkirchen Ersatzneubau des Sportfunktionsgebäudes in Erle-Süd x 2022-2025         1.080.000,00 € 10,00% x

126 Bocholt Umwandlung Tennenspielfeld Borussia in Kunstrasen x 2022-2023            359.841,63 € 60,47%

126 Bocholt Modernisierung des  Sportgeländes in Mussum x 2022-2024            609.538,77 € 62,52%

126 Bocholt Schaffung eines Bikeparks x 2022-2025            137.700,00 € 57,63%

126 Borken Sanierung der Duesberg Sporthalle x 2022-2025            822.641,97 € 55,00%

128 Lienen Sanierung der Sporthalle Kattenvenne x im Antragsverfahren        1.369.666,00 € 10,00% 1 x

129 Münster Sanierung Sporthalle York-Kaserne x 2022-2025            792.945,00 € 66,04%

130 Ennigerloh Ersatzneubau Olympiabad x 2022-2025         3.000.000,00 € 59,11%

130 Sassenberg Ersatzneubau Umkleidegebäude Freibad x 2022-2025         1.068.750,00 € 63,18%

131 Langenberg Sanierung der Mehrzweckhalle der Gemeinde Langenberg x 2022-2025         1.800.000,00 € 66,89%

133 Löhne Generalsanierung des Lehrschwimmbeckens in Löhne x 2022-2025         3.000.000,00 € 31,34% x

136 Schlangen Sanierung und Ersatzneubau des Sportzentrums Oesterholz x 2022-2025         2.431.552,00 € 11,49% x

136 Beverungen Ersatzneubau des Hallenbades Beverungen x 2022-2025         1.126.136,61 € 55,00%

136 Höxter Errichtung eines Kunstrasenplatzes in Albaxen x 2022-2025            727.416,51 € 55,00%

136 Höxter Sanierung der Sporthalle am Bielenberg x 2022-2025         1.525.539,00 € 65,12%

136 Marienmünster Sanierung und Erweiterung des Sportplatzes Kollerbeck x 2022-2025            268.332,53 € 55,00%

136 Marienmünster Sanierung und Erweiterung des Sportplatzes Bredenborn x 2022-2025            290.385,00 € 66,86%

137 Lichtenau
Sanierung und Erweiterung der Sportstätten für das 
Altenautal Husen x 2022-2025              47.200,00 € 10,00%



Anlage 2a, Antwort zu den Fragen 7 und 13

Stand 31.01.2025

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK Förderrunden 2016-2021)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Projektträger Jülich

Förderzeitraum
Höhe der 
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kommunalen 
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Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad

137 Lichtenau Sanierung und Erweiterung der Sportstätte in Atteln x 2022-2025            421.875,00 € 55,00%

137 Lichtenau Erweiterung der Sportstätte in Henglarn x 2022-2025              94.950,00 € 55,00%

139 Herdecke Sanierung des Kleinhallenbades Bleichstein x 2022-2025         2.156.565,60 € 10,00% x

144 Schwerte Sanierung/Erweiterung einer Begegnungsstätte x 2022-2025         1.100.000,00 € 13,61% x

144 Bönen
Erweiterung des Sportparks auf dem ehemaligen 
Zechengelände x 2022-2025         3.000.000,00 € 45,24% x

145 Lünen Sanierung Sportanlage Brambauer x 2022-2024            500.000,00 € 29,89% x

145 Selm Sanierung des Freibades Selm x 2022-2025         2.970.000,00 € 10,00% x

146 Geseke
Sanierung des Sportplatzes des Sport- und 
Gemeindezentrums Mönninghausen x 2022-2024              85.500,00 € 59,73%

146 Geseke Sanierung der Turnhalle im Dorfzentrum von Ehringhausen x 2022-2025              90.000,00 € 55,00%

146 Werl
Sanierung des Sportparks Projekt #Sport4Klima (Baustein 4) 
– Hallenbad x 2022-2024              90.419,98 € 10,00% x

146 Werl
Sanierung des Sportparks Projekt #Sport4Klima (Bausteine 
1-3) - Sportplatz x 2022-2023            282.719,42 € 10,00% x

148 Bad Berleburg Sanierung des Sportzentrums Bad Berleburg x 2022-2023            621.000,00 € 54,74%

148 Siegen Sanierung des Hofbachstadions x 2022-2025         2.416.095,00 € 22,40% x

1 gemäß Antragsunterlagen 



Anlage 2b, Antwort zu den Fragen 7 und 13

Stand 31.01.2025

Name des Bundesprogramms: 
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung

88 Monschau
Sanierung der Sporthalle des Gymnasiums St. Michael in 
Monschau x im Antragsverfahren        2.850.000,00 € 25,00% 1 x

96 Bonn Sanierung des Hallenbades in Bonn-Hardtberg x 2024-2027        6.000.000,00 € 75,23%

97 Windeck Sanierung des Hallenbades in Windeck-Dattenfeld x 2023-2025        1.125.000,00 € 25,00% x

99 Gummersbach Ersatzneubau der Sporthalle Strombach in Gummersbach x 2024-2026        2.625.000,00 € 25,00% x

101 Leverkusen
Sanierung des Hallenbades in Leverkusen-Bergisch 
Neukirchen x 2023-2026        2.619.000,00 € 55,84%

103 Remscheid
Sanierung des Freibades Eschbachtal einschließlich 
Ersatzneubau Hauptgebäude in Remscheid x 2024-2026        5.409.199,00 € 25,00% x

103 Solingen Sanierung des Freibads "Ittertal" in Solingen x im Antragsverfahren        5.999.755,00 € 15,12% 1 x

108 Grevenbroich Sanierung der Dreifeldturnhalle in Grevenbroich-Süd x im Antragsverfahren        4.137.750,00 € 30.83% 1

111 Niederkrüchten Sanierung des Freibades in Niederkrüchten x 2024-2026        2.857.500,00 € 56,37%

112 Geldern
Sanierung und Erweiterung des Hallenbades "Parkbad 
Gelderland" in Geldern x 2024-2027        5.397.239,00 € 65,55%

112 Kleve
Sanierung des Lehrschwimmbeckens sowie der Turnhalle 
der Marienschule in Kleve x x 2024-2027        4.500.000,00 € 55,88%

113 Hamminkeln
Sanierung der Turnhalle der Grundschule in Hamminkeln-
Mehrhoog x 2023-2026           400.500,00 € 58,68%

117 Oberhausen
Sanierung und Erweiterung des Hallenbads im Revierpark 
Vonderort in Oberhausen x im Antragsverfahren        6.000.000,00 € 71,8% 1 x

118 Mülheim an der Ruhr
Sanierung der Sporthalle Ludwig-Wolker-Straße in 
Mülheim an der Ruhr x im Antragsverfahren        3.300.000,00 € 46,73%  1 x

121 Recklinghausen
Sanierung der Dreifachsporthalle Helmut Pardon in 
Recklinghausen x 2024-2027        4.320.000,00 € 30,44% x

133 Enger
Sanierung und Erweiterung der Turnhalle der Grundschule 
in Enger-Belke-Steinbeck/Besenkamp x im Antragsverfahren        1.462.500,00 € 55,00% 1

134 Espelkamp
Ersatzneubau der Sporthalle des Söderblom-Gymnasiums 
in Espelkamp x 2023-2027        4.797.675,00 € 55,00%

134 Porta Westfalica Sanierung des Porta-Hallenbads in Porta Westfalica x im Antragsverfahren        5.999.900,00 € 54,89% 1

136 Warburg
Ersatzneubau des Warburger Hallenbades am Standort 
des Freibades bei gleichzeitiger Sanierung des Freibades x 2024-2027        6.000.000,00 € 60,75%

139 Witten
Ersatzneubau des Hallenbades im Bildungsquartier Annen 
in Witten x 2024-2027        6.000.000,00 € 25,00% x

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 

Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK, Förderrunden 2022 und 2023)

Förderzeitraum 
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Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad



Anlage 2b, Antwort zu den Fragen 7 und 13

Stand 31.01.2025

Name des Bundesprogramms: 
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
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Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK, Förderrunden 2022 und 2023)

Förderzeitraum 
Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 
kommunalen 

Eigentanteils in 
%

Kommune mit 
Haushaltsnot- 

lage?
Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad

143 Dortmund Sanierung des Freibades Stockheide in Dortmund x 2023-2025        2.422.000,00 € 63,26%

145 Werne
Ersatzneubau einer Zweifach-Sporthalle am Standort 
Stollenweg in Werne x im Antragsverfahren        3.060.000,00 € 55,00% 1

145 Lünen Sanierung des Freibads in Lünen x im Antragsverfahren        5.032.500,00 € 10,29% 1 x

147 Arnsberg

Ersatzneubau eines Gebäudeensembles mit 
Lehrschwimmbecken und Turnhalle in Arnsberg-
Herdringen x x im Antragsverfahren        6.000.000,00 € 58,27% 1

148 Freudenberg
Sanierung des Warmwasserfreibades in der Gambach in 
Freudenberg x 2023-2025        2.272.596,13 € 55,00%

1 gemäß Antragsunterlagen 



Anlage 3, Antwort zu den Fragen 10 und 13

Stand: 30.01.2025

Name des Bundesprogramms: Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz (Kommunalrichtlinie)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Laufzeitbeginn Laufzeitende
Höhe der 

Bundesförderung
energetische 

Sanierung
Schaffung von 
Barrierefreiheit

Höhe des 
kommunalen 

Eigentanteils in 
%

Kommune mit 
Haushaltsnot- 

lage?
Antragdatum Status

126 Stadt Borken (Westfalen) Ausgewählte 
Klimaschutzmaßnahme - 

x 01.04.2022 31.03.2025             105.415,00 € x - 40% Nein 30.06.2021 Bewilligung

102 Stadt Wuppertal Ausgewählte 
Klimaschutzmaßnahme - 

x 01.07.2023 30.06.2026             198.887,00 € x - 50% Nein 22.12.2022 Bewilligung

91 Spielvereinigung 1945 Kirch-Grottenherten e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2022 31.05.2023               25.052,49 € x - 5% Nein 02.03.2021 Bewilligung

121 1. Frauenfußballclub Recklinghausen 2003 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 31.03.2023               10.746,75 € x - 7% Nein 23.06.2021 Bewilligung

147 Sportzentrum Winterberg-Hochsauerland 
Gesellschaft mit beschränkter Haftung

Sanierung Innenbeleuchtung x 01.04.2022 31.03.2023                 3.513,63 € x - 20% Nein 17.08.2021 Bewilligung

94 Kölner Verkehrs-Betriebe Aktiengesellschaft Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 31.03.2024               75.129,00 € x - 65% Nein 19.08.2021 Bewilligung

88 Eifeler Turnkraft Konzen 1922 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 07.11.2022               14.524,55 € x - 50% Nein 01.09.2021 Bewilligung

97 Gemeinde Ruppichteroth Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 31.03.2023               22.808,00 € x - 60% Ja 27.07.2021 Bewilligung

132 Tennisclub Brackwede e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 12.09.2022               10.367,71 € x - 16% Nein 07.09.2021 Bewilligung

99 Gemeinde Marienheide Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 30.09.2023               18.163,00 € x - 65% Nein 10.09.2021 Bewilligung

143 Sportgemeinschaft Alemannia 1919 Scharnhorst Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023               10.477,01 € x - 65% Nein 31.08.2021 Bewilligung

127 Sportverein "Grün-Weiß 1928" Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2022 08.11.2022               11.758,21 € x - 65% Nein 14.09.2021 Bewilligung

150 Stadt Menden (Sauerland) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 31.03.2023               16.016,00 € x - 60% Ja 21.09.2021 Bewilligung

147 SV - Dorlar-Sellinghausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2022 28.02.2023                 4.817,17 € x - 5% Nein 20.09.2021 Bewilligung

88 Sportverein Rott e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 07.10.2022                 7.747,00 € x - 65% Nein 02.09.2021 Bewilligung

137 Hövelhofer Sportverein e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 31.03.2023               14.208,77 € x - 7% Nein 28.09.2021 Bewilligung

146 Turn- und Spielverein 1911 Echthausen e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 31.03.2023                 9.536,00 € x - 6% Nein 03.10.2021 Bewilligung

129 1. Fußballclub Gievenbeck 1949 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.07.2022 30.06.2023               12.543,00 € x - 10% Nein 07.10.2021 Bewilligung

131 Stadt Harsewinkel Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.04.2022 31.03.2023               32.631,94 € x - 60% Nein 15.10.2021 Bewilligung

103 Klingenstadt Solingen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 31.03.2023               35.280,00 € x - 65% Nein 28.09.2021 Bewilligung

112 Stadt Straelen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 09.11.2022               20.932,56 € x - 65% Nein 21.10.2021 Bewilligung

149 SV Dahl-Friedrichsthal e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 31.10.2023                 4.666,67 € x - 35% Nein 05.10.2021 Bewilligung

133 FC Löhne-Gohfeld Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2022 30.09.2023                 7.647,60 € x - 57% Nein 25.10.2021 Bewilligung

100 Ballspiel-Verein 1911 Burscheid e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 31.10.2023                 8.953,00 € x - 20% Nein 25.10.2021 Bewilligung

120 ETUF e. V. (Essener Turn- und Fechtklub) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2022 30.06.2023               12.323,00 € x - 25% Nein 12.09.2021 Bewilligung

149 Fußball-Club Kirchhundem 1946 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2022 30.06.2023                 6.074,95 € x - 48% Nein 19.10.2021 Bewilligung

132 Bielefelder Tennis-Turnier-Club Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.11.2022 31.10.2023               22.140,56 € x - 19% Nein 04.11.2021 Bewilligung

90 Stadt Düren Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 31.12.2023               88.350,00 € x - 50% Nein 03.11.2021 Bewilligung

149 RSV Listertal e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 31.03.2023                 6.475,00 € x - 11% Nein 08.11.2021 Bewilligung

91 Kolpingstadt Kerpen Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.04.2022 31.03.2023               21.973,44 € x - 40% Ja 28.10.2021 Bewilligung

91 Kolpingstadt Kerpen Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.04.2022 31.03.2023               29.019,55 € x - 40% Ja 28.10.2021 Bewilligung

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 
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129 Reit- und Fahrverein Albachten e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2022 31.03.2023                 5.358,27 € x - 65% Nein 04.11.2021 Bewilligung

116 MSV Duisburg 02 Hockey e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2022 31.10.2023                 8.819,39 € x - 15% Nein 19.10.2021 Bewilligung

127 Sportfreunde Merfeld e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2022 30.06.2023               11.265,22 € x - 65% Nein 06.11.2021 Bewilligung

149 SPORTVEREIN EINTRACHT KLEUSHEIM e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2022 31.07.2023                 7.525,00 € x - 24% Nein 13.11.2021 Bewilligung

149 Sportverein Brachthausen-Wirme e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2022 30.06.2023                 6.517,48 € x - 10% Nein 17.11.2021 Bewilligung

149 Spfr. Albaum 1947 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2022 30.06.2023                 6.414,26 € x - 20% Nein 18.11.2021 Bewilligung

89 Stadt Erkelenz Sanierung Innenbeleuchtung x x 01.08.2022 31.07.2023               12.070,00 € x - 45% Nein 19.11.2021 Bewilligung

130 Reit- und Fahrverein Ostbevern Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.07.2022 30.06.2023               10.790,00 € x - 60% Nein 30.11.2021 Bewilligung

99 Turn- und Sportverein Reichshof 1883/1929 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2022 30.06.2023               14.116,00 € x - 65% Nein 18.11.2021 Bewilligung

97 Spiel- und Sportverein Siegburg-Kaldauen 1928 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2022 31.07.2023                 9.390,78 € x - 65% Nein 14.10.2021 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2022 30.11.2023               39.410,02 € x - 65% Nein 02.12.2021 Bewilligung

99 Ballspielverein 1909 Drabenderhöhe e.V. (BV 09 
Drabenderhöhe e.V.)

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2022 31.07.2023                 7.520,00 € x - 65% Nein 30.11.2021 Bewilligung

130 Stadt Ahlen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2022 30.06.2023               10.611,56 € x - 65% Nein 02.12.2021 Bewilligung

134 Freie Turnerschaft Dützen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 27.07.2023                 9.878,00 € x - 65% Nein 06.12.2021 Bewilligung

105 Stadt Velbert Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.10.2022 31.12.2023               40.664,02 € x - 55% Ja 09.12.2021 Bewilligung

105 Stadt Velbert Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.10.2022 31.03.2024               69.948,00 € x - 55% Ja 08.12.2021 Bewilligung

149 SV Rahrbachtal 1989 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2022 31.07.2023                 6.588,00 € x - 49% Nein 17.11.2021 Bewilligung

92 Stadt Mechernich Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023               38.255,00 € x - 65% Nein 02.12.2021 Bewilligung

148 Spielvereinigung Anzhausen/Flammersbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2022 31.07.2023                 5.442,15 € x - 10% Nein 08.12.2021 Bewilligung

148 TSG Adler Dielfen 06 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.09.2022 31.08.2023                 6.752,00 € x - 15% Nein 08.12.2021 Bewilligung

113 Verein für Rasensport Haffen-Mehr-Mehrhoog 
1922 e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2022 30.11.2023               31.237,00 € x - 65% Nein 01.12.2021 Bewilligung

93 Tennisclub Lohmar e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2022 19.07.2023                 7.556,01 € x - 65% Nein 09.12.2021 Bewilligung

148 Verein für Bewegungsspiele 1928 Wilden e.V Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2022 30.06.2023                 5.451,00 € x - 10% Nein 08.12.2021 Bewilligung

149 TV Oberhundem 1907 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.09.2022 31.08.2023                 5.347,60 € x - 5% Nein 18.11.2021 Bewilligung

89 Stadt Wegberg Errichtung Radabstellanlagen x x 01.08.2022 31.07.2025             356.054,00 € x - 10% Ja 08.12.2021 Bewilligung

125 Tennisclub Blau - Gelb Eigen e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.07.2022 12.10.2022               24.612,00 € x - 60% Nein 14.12.2021 Bewilligung

149 VfL Heinsberg e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 15.09.2023                 6.554,57 € x - 49% Nein 01.12.2021 Bewilligung

149 Stadt Kierspe Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.09.2022 31.08.2023               28.395,90 € x - 55% Ja 14.12.2021 Bewilligung

134 Stadt Porta Westfalica Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.04.2024 31.05.2025             264.582,00 € x - 60% Nein 15.12.2021 Bewilligung

105 Stadt Velbert Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.10.2022 31.03.2024             287.587,00 € x - 55% Ja 14.12.2021 Bewilligung

127 Stadt Coesfeld Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2022 30.06.2023               12.387,13 € x - 65% Nein 08.12.2021 Bewilligung
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148 Turn- und Sportverein 1895 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 18.07.2023               11.647,00 € x - 65% Nein 14.12.2021 Bewilligung

113 Stadt Wesel Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.09.2022 31.08.2023               39.391,58 € x - 60% Nein 15.12.2021 Bewilligung

101 Ruder-, Tennis-, Hockey-Club Bayer Leverkusen 
e.V. (RTHC)

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023               31.969,77 € x - 65% Nein 16.12.2021 Bewilligung

147 Turn- und Sportverein Westheim e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023                 3.431,34 € x - 5% Nein 13.12.2021 Bewilligung

133 Stadt Löhne Errichtung Radabstellanlagen x 01.07.2022 30.06.2024             151.275,00 € x - 25% Ja 14.12.2021 Bewilligung

106 Club am Rhein Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.12.2022 08.09.2023                 4.603,06 € x - 5% Nein 17.12.2021 Bewilligung

128 Stadt Lengerich Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 31.10.2023               45.917,55 € x - 43% Nein 15.12.2021 Bewilligung

148 Turn-und Sportverein Wilnsdorf/Wilgersdorf 1912 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023                 8.237,00 € x - 15% Nein 08.12.2021 Bewilligung

147 Stadt Marsberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023               28.365,00 € x - 65% Nein 13.12.2021 Bewilligung

148 Turn- und Sportverein (TSV) Weißtal e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.09.2022 31.08.2023                 5.442,15 € x - 10% Nein 08.12.2021 Bewilligung

131 Gütersloher Tennisclub Rot-Weiß e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.08.2022 31.07.2023               15.942,40 € x - 48% Nein 17.12.2021 Bewilligung

92 Stadt Euskirchen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 31.07.2024               31.030,00 € x - 50% Nein 15.12.2021 Bewilligung

148 Sportfreunde Obersdorf-Rödgen von 1928 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 15.09.2022 07.06.2023                 5.451,00 € x - 10% Nein 08.12.2021 Bewilligung

149 SV Trockenbrück e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2022 30.11.2023                 4.626,80 € x - 23% Nein 20.12.2021 Bewilligung

127 Gemeinde Nottuln Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2022 23.11.2023                 9.895,53 € x - 47% Nein 17.12.2021 Bewilligung

110 Glehner Turnverein 1963 e. V. Errichtung Radabstellanlagen x 01.11.2022 08.08.2024               20.140,31 € x - 30% Nein 21.12.2021 Bewilligung

90 Gemeinde Kreuzau Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2022 31.07.2023               25.132,80 € x - 45% Ja 18.12.2021 Bewilligung

146 SV Viktoria Lippstadt Süd Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2022 29.08.2023               11.725,00 € x - 65% Nein 21.12.2021 Bewilligung

88 Stadt Eschweiler Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2023 31.12.2023               51.818,55 € x - 50% Nein 23.12.2021 Bewilligung

149 Sportverein Rot-Weiß Lennestadt - Grevenbrück 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 19.03.2024               10.560,24 € x - 11% Nein 30.12.2021 Bewilligung

91 1. FC Quadrath-Ichendorf 1913/1921 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023                 9.361,60 € x - 5% Nein 22.12.2021 Bewilligung

104 Tennis-Club Metzkausen e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.03.2023 29.02.2024               11.900,00 € x - 60% Nein 21.12.2021 Bewilligung

127 Sportverein Brukteria Rorup 1921 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023               11.478,00 € x - 65% Nein 16.12.2021 Bewilligung

90 Gemeinde Kreuzau Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2023 31.12.2023               25.090,91 € x - 45% Ja 20.12.2021 Bewilligung

147 Stadt Schmallenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.09.2022 29.02.2024                 9.312,94 € x - 65% Nein 20.12.2021 Bewilligung

147 Stadt Schmallenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 31.03.2024                 9.694,45 € x - 65% Nein 20.12.2021 Bewilligung

108 Stadt Dormagen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2023 29.02.2024               17.937,72 € x - 50% Nein 22.12.2021 Bewilligung

142 BSV - Fortuna 58 Dortmund e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2023 29.02.2024               12.250,00 € x - 15% Nein 28.12.2021 offener Antrag

147 Stadt Schmallenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.09.2022 29.02.2024                 9.694,45 € x - 65% Nein 20.12.2021 Bewilligung

87 Post-Telekom-Sportverein 1925 Aachen e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.03.2023 29.02.2024               26.251,00 € x - 45% Nein 23.12.2021 Bewilligung

146 Gemeinde Welver Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2023 31.12.2023               41.972,00 € x - 65% Nein 07.12.2021 Bewilligung
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149 SSV Kirchveischede 1927 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 25.10.2023                 9.547,52 € x - 65% Nein 21.12.2021 Bewilligung

87 Post-Telekom-Sportverein 1925 Aachen e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.07.2022 20.03.2023               56.088,66 € x - 45% Nein 23.12.2021 Bewilligung

93 Stadt Köln Sanierung Innenbeleuchtung x 01.12.2022 31.05.2025               21.330,00 € x - 60% Nein 22.12.2021 Bewilligung

130 Stadt Sendenhorst Sanierung Innenbeleuchtung x 01.10.2022 30.09.2023               37.598,00 € x - 60% Nein 22.12.2021 Bewilligung

98 Gemeinde Wachtberg Sanierung Hallenbeleuchtung x x 01.07.2023 30.06.2025               25.116,00 € x - 60% Nein 27.12.2021 Bewilligung

116 Verein für Bewegungsspiele Homberg e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023               17.309,00 € x - 65% Nein 20.12.2021 Bewilligung

150 Stadt Menden (Sauerland) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 31.03.2024               76.942,00 € x - 60% Ja 23.12.2021 Bewilligung

109 Stadt Mönchengladbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 31.10.2024               19.640,00 € x - 45% Ja 15.12.2021 Bewilligung

109 Stadt Mönchengladbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 31.10.2024               17.539,00 € x - 45% Ja 15.12.2021 Bewilligung

109 Stadt Mönchengladbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 31.10.2024               17.600,00 € x - 45% Ja 15.12.2021 Bewilligung

109 Stadt Mönchengladbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 31.10.2024               19.536,00 € x - 45% Ja 15.12.2021 Bewilligung

109 Stadt Mönchengladbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 31.10.2024               17.704,00 € x - 45% Ja 15.12.2021 Bewilligung

149 TuS Halberbracht e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 30.04.2024                 9.138,15 € x - 8% Nein 28.12.2021 Bewilligung

91 Stadt Frechen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 31.10.2023               32.591,36 € x - 50% Ja 27.12.2021 Bewilligung

116 Verein für Bewegungsspiele Homberg e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023               27.373,70 € x - 65% Nein 17.12.2021 Bewilligung

124 Stadt Horstmar Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2022 30.11.2023               35.227,00 € x - 65% Nein 21.12.2021 Bewilligung

136 Spiel-und Sportverein Würgassen 67 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 31.10.2023               10.220,08 € x - 65% Nein 26.12.2021 Bewilligung

147 Turn- und Sportverein Union Scharfenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2023 29.11.2023               22.197,00 € x - 65% Nein 10.12.2021 Bewilligung

92 Stadt Brühl Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2023 31.03.2024             110.397,00 € x - 50% Nein 21.12.2021 Bewilligung

90 Stadt Linnich Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 30.06.2024               75.913,00 € x - 45% Ja 22.12.2021 Bewilligung

127 Stadt Lüdinghausen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 31.10.2023               28.725,00 € x - 65% Nein 20.12.2021 Bewilligung

127 Stadt Lüdinghausen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 31.10.2023               28.262,00 € x - 65% Nein 20.12.2021 Bewilligung

111 Gemeinde Grefrath Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 31.03.2024               17.131,00 € x - 70% Nein 22.12.2021 Bewilligung

137 FC Westerloh-Lippling 1931/46 e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2022 29.09.2023               18.117,75 € x - 65% Nein 16.12.2021 Bewilligung

145 SV Preußen 07 Fußball Lünen e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023               11.760,00 € x - 8% Nein 23.12.2021 Bewilligung

146 St. Sebastianus Schützenbruderschaft 1823 
Allagen e.V.

Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.10.2022 31.12.2023               29.652,00 € x - 5% Nein 22.12.2021 Bewilligung

112 Gemeinde Kranenburg Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.12.2022 31.03.2024               27.386,81 € x - 60% Nein 23.12.2021 Bewilligung

112 Gemeinde Kranenburg Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.12.2022 31.03.2024               20.758,93 € x - 60% Nein 23.12.2021 Bewilligung

110 Stadt Korschenbroich Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.10.2022 31.03.2025               98.955,00 € x - 45% Nein 21.12.2021 Bewilligung

146 Gemeinde Lippetal Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2023 30.06.2024               54.824,00 € x - 65% Nein 22.12.2021 Bewilligung

131 Stadt Harsewinkel Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2023 29.02.2024               41.711,07 € x - 65% Nein 27.12.2021 Bewilligung
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131 Stadt Harsewinkel Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.03.2023 02.11.2023               50.409,00 € x - 60% Nein 27.12.2021 Bewilligung

88 Gemeinde Simmerath Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.03.2023 31.08.2024               64.528,84 € x - 45% Nein 29.12.2021 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2025 31.03.2026               92.362,00 € x - 65% Nein 16.12.2021 offener Antrag

90 F.C. Grenzwacht 1931 e. V. Hürtgen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2023 11.10.2023               16.015,38 € x - 50% Nein 31.12.2021 Bewilligung

108 Stadt Dormagen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 30.09.2024               55.009,79 € x - 50% Nein 28.12.2021 Bewilligung

92 Euskirchener Tennisclub Rot-Weiss e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 31.05.2024               15.049,93 € x - 50% Nein 31.12.2021 Bewilligung

89 FC Concordia 1926 Stahe-Niederbusch e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2023 31.10.2024               14.600,00 € x - 50% Nein 31.12.2021 Bewilligung

149 S.V. Maumke Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2023 31.12.2023                 7.713,56 € x - 65% Nein 28.12.2021 Bewilligung

90 Jugendsport Wenau e.V. 1957 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 31.10.2023               25.569,88 € x - 50% Nein 31.12.2021 Bewilligung

149 Fußballclub Finnentrop 1979 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 28.03.2024                 9.355,84 € x - 20% Nein 29.12.2021 Bewilligung

89 Sportverein 1920 Blau-Weiß Breberen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 30.11.2024               23.108,01 € x - 50% Nein 31.12.2021 Bewilligung

90 Sportverein Nörvenich 1919 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 31.03.2024               18.445,00 € x - 50% Nein 31.12.2021 Bewilligung

149 Turn- und Sportverein Rhode Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 31.07.2023                 7.525,00 € x - 18% Nein 29.12.2021 Bewilligung

127 SportGemeinschaft Coesfeld 06 e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 31.10.2024               15.827,00 € x - 65% Nein 31.12.2021 Bewilligung

149 Turnverein Rönkhausen 1892 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 30.04.2024                 9.797,00 € x - 65% Nein 30.12.2021 Bewilligung

91 FC Bergheim 2000 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 31.01.2025               36.890,00 € x - 50% Nein 31.12.2021 Bewilligung

149 Spielvereinigung Olpe 1919 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2023 29.02.2024                 9.625,00 € x - 65% Nein 28.12.2021 Bewilligung

149 FC Lennestadt e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2023 19.05.2023                 8.819,00 € x - 53% Nein 28.12.2021 Bewilligung

149 Sportverein Serkenrode e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2023 31.12.2023                 9.390,00 € x - 16% Nein 29.12.2021 Bewilligung

149 Sportverein 1945 Fretter e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 31.10.2023                 5.359,36 € x - 33% Nein 28.12.2021 Bewilligung

126 Sportverein Westfalia Gemen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 31.03.2024               23.467,00 € x - 65% Nein 29.12.2021 Bewilligung

99 Stadt Gummersbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2023 31.01.2025               15.260,00 € x - 65% Nein 23.12.2021 Bewilligung

130 Gemeinde Ostbevern Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.10.2022 26.09.2023               69.758,00 € x - 60% Nein 31.12.2021 Bewilligung

147 Turn- und Sportgemeinde 1886 Sundern e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2023 01.02.2024               13.365,35 € x - 10% Nein 30.12.2021 Bewilligung

149 Sportgemeinschaft Finnentrop-Bamenohl 12/27 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2022 31.10.2023                 6.553,68 € x - 29% Nein 28.12.2021 Bewilligung

91 FC Bergheim 2000 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 31.03.2024               17.039,61 € x - 50% Nein 30.12.2021 Bewilligung

97 Stadt Lohmar Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.09.2023 31.08.2024               32.512,89 € x - 65% Nein 23.12.2021 Bewilligung

90 Stadt Jülich Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 31.03.2024             115.496,59 € x - 50% Nein 30.12.2021 Bewilligung

145 Hammer Sport Club 2008 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 15.03.2023 14.03.2024               16.626,42 € x - 65% Nein 16.12.2021 Bewilligung

128 Gemeinde Mettingen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 30.04.2024               24.623,30 € x - 75% Nein 03.02.2022 Bewilligung

88 Sportgemeinschaft Stolberg 1919/09 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2023 31.12.2023                 5.446,00 € x - 75% Nein 04.02.2022 Bewilligung
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147 Spiel- und Sportverein 1921 Reiste e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2022 05.06.2023                 7.080,78 € x - 75% Nein 21.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2023 31.10.2024                 7.641,00 € x - 75% Nein 16.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2024 30.09.2025               22.481,00 € x - 75% Nein 16.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 30.09.2024               13.109,00 € x - 75% Nein 16.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025               22.731,00 € x - 75% Nein 17.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 31.07.2025               30.294,00 € x - 75% Nein 17.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025               25.042,00 € x - 75% Nein 17.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025               29.918,00 € x - 75% Nein 18.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 30.09.2024               24.463,00 € x - 75% Nein 17.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025               24.372,00 € x - 75% Nein 17.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 30.09.2024               11.475,00 € x - 75% Nein 18.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025               34.876,00 € x - 75% Nein 18.02.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025               21.953,00 € x - 75% Nein 18.02.2022 Bewilligung

142 SV Eintracht Dorstfeld 1920/27 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 21.02.2024                 1.945,73 € x - 23% Nein 10.02.2022 Bewilligung

93 Stadt Köln Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.12.2022 30.06.2024               27.562,00 € x - 65% Nein 30.12.2021 Bewilligung

106 Tennisgemeinschaft Nord Düsseldorf e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.07.2023 30.06.2024               10.812,00 € x - 75% Nein 09.03.2022 Bewilligung

147 Spiel- und Sportverein 1928 Allendorf e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 31.03.2024                 6.011,02 € x - 15% Nein 08.03.2022 Bewilligung

147 Stadt Brilon Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.01.2023 31.12.2023               11.159,00 € x - 75% Nein 21.03.2022 Bewilligung

137 Erzbistum Paderborn Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.01.2023 15.11.2023               21.008,01 € x - 75% Nein 25.03.2022 Bewilligung

105 Stadt Velbert Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.04.2023 07.03.2024               13.389,00 € x - 75% Nein 05.04.2022 Bewilligung

88 Stadt Würselen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.02.2023 31.01.2024               32.737,00 € x - 60% Nein 31.03.2022 Bewilligung

98 Stadt Bornheim Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2022 30.11.2023                 9.219,98 € x - 75% Nein 31.03.2022 Bewilligung

130 Stadt Telgte Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.03.2023 29.02.2024               20.940,24 € x - 75% Nein 04.04.2022 Bewilligung

100 Blütenstadt Leichlingen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2022 30.09.2023               12.500,00 € x - 75% Nein 31.03.2022 Bewilligung

145 Verein für Bewegungsspiele 1908 Lünen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2023 02.04.2024                 8.000,00 € x - 25% Nein 08.04.2022 Bewilligung

131 Stadt Rheda-Wiedenbrück Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.08.2024 31.07.2025               44.477,00 € x - 75% Nein 25.04.2022 Bewilligung

128 Gemeinde Mettingen Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.04.2023 30.09.2024               10.601,71 € x - 75% Nein 25.04.2022 Bewilligung

112 Sportverein Emmerich-Vrasselt 1912 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 11.10.2023                 9.895,00 € x - 75% Nein 05.05.2022 Bewilligung

89 Stadt Wegberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2024 31.12.2024               10.108,14 € x - 60% Nein 02.06.2022 Bewilligung

89 Stadt Wegberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2023 30.06.2024               31.992,00 € x - 60% Nein 02.06.2022 Bewilligung

129 Stadt Münster Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 31.03.2024               56.600,03 € x - 75% Nein 02.06.2022 Bewilligung
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131 Turn- und Sportverein Solbad Ravensberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 22.02.2024                 2.648,90 € x - 15% Nein 03.06.2022 Bewilligung

90 Gemeinde Nörvenich Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.09.2024 31.08.2025             168.262,00 € x - 60% Nein 23.06.2022 Bewilligung

126 Gemeinde Südlohn Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 31.05.2024                 6.862,00 € x - 75% Nein 29.06.2022 Bewilligung

100 Spiel- und Sportverein Jan Wellem 05 Bergisch 
Gladbach e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 30.04.2024                 7.580,00 € x - 75% Nein 29.06.2022 Bewilligung

148 Anstoss zum Leben Sportförderung Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 31.05.2024                 7.214,00 € x - 75% Nein 28.06.2022 Bewilligung

139 Stadt Wetter (Ruhr) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 31.05.2024               19.389,98 € x - 60% Ja 20.07.2022 Bewilligung

139 Stadt Wetter (Ruhr) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 31.05.2024               19.094,50 € x - 60% Ja 20.07.2022 Bewilligung

90 Ballspielclub 1910 Oberzier e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 10.04.2024               12.376,00 € x - 26% Nein 14.07.2022 Bewilligung

115 Club Raffelberg Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.06.2023 31.05.2024                 8.789,34 € x - 25% Nein 18.08.2022 Bewilligung

130 Stadt Drensteinfurt Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2023 31.07.2024               12.203,00 € x - 75% Nein 18.08.2022 offener Antrag

98 Stadt Rheinbach Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.05.2024 30.04.2025               40.002,00 € x - 75% Nein 05.09.2022 Bewilligung

106 Düsseldorfer Sport-Club 1899 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.05.2023 19.03.2024               21.177,99 € x - 34% Nein 12.09.2022 Bewilligung

106 Landeshauptstadt Düsseldorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2023 30.11.2024                 6.837,00 € x - 75% Nein 27.09.2022 Bewilligung

133 Stadt Bad Oeynhausen Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.09.2023 31.08.2024                 6.816,29 € x - 75% Nein 29.09.2022 Bewilligung

133 Stadt Bad Oeynhausen Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.09.2023 31.08.2024               13.586,21 € x - 75% Nein 28.09.2022 Bewilligung

133 Gemeinde Kirchlengern Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 23.02.2024                 7.255,57 € x - 75% Nein 14.10.2022 Bewilligung

133 Gemeinde Kirchlengern Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 23.02.2024                 7.255,57 € x - 75% Nein 17.10.2022 Bewilligung

149 Gemeinde Wenden Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.09.2023 31.08.2024               28.500,21 € x - 75% Nein 02.11.2022 Bewilligung

105 Stadt Ratingen Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.10.2023 30.09.2025               89.577,00 € x - 75% Nein 05.10.2022 Bewilligung

91 Sport-Club Schwarz-Gelb Glessen 1923/1929 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2023 30.11.2024               13.679,00 € x - 5% Nein 14.11.2022 Bewilligung

146 Turn- und Sportverein Niederense 1911 e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025                 8.280,00 € x - 75% Nein 11.11.2022 Bewilligung

132 Turn- und Sportverein Jöllenbeck Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 30.09.2024                 5.300,00 € x - 51% Nein 21.11.2022 Bewilligung

88 Verein für Leibesübungen 08 Vichttal Mausbach 
Vicht Zweifall 2018 e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2023 30.11.2024               13.840,00 € x - 60% Nein 15.11.2022 Bewilligung

124 Fortuna Gronau 09/54 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2024 30.09.2025                 8.940,00 € x - 18% Nein 06.12.2022 Bewilligung

127 Gemeinde Nottuln Errichtung Radabstellanlagen x 01.05.2023 30.04.2025               55.000,00 € x - 50% Nein 14.12.2022 Bewilligung

147 FC Hilletal 03 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2024 31.03.2025                 7.525,00 € x - 75% Nein 28.11.2022 Bewilligung

108 Tennisclub Bayer Dormagen e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.08.2023 02.02.2024               38.319,00 € x - 60% Nein 06.12.2022 Bewilligung

130 Gemeinde Ostbevern Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.11.2023 16.10.2024                 7.079,02 € x - 75% Nein 21.12.2022 Bewilligung

98 Sportfreunde Aegidienberg 58 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 31.05.2024                 7.678,48 € x - 75% Nein 16.12.2022 offener Antrag

103 Klingenstadt Solingen Starterpaket Energiesparmodelle x 01.07.2023 30.06.2025             123.696,00 € x - 10% Ja 19.12.2022 Bewilligung

90 Verkehrswacht Jülich e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2023 31.03.2024               20.834,52 € x - 60% Nein 20.12.2022 Bewilligung
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Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
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111 Dülkener Tennis-Club Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2023 30.06.2024                 7.012,50 € x - 75% Nein 14.12.2022 offener Antrag

95 ESV Olympia Köln e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2025 28.02.2026                 6.460,00 € x - 75% Nein 23.12.2022 offener Antrag

93 Spielvereinigung 1912 Dautphe Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 31.05.2024                 7.117,00 € x - 5% Nein 19.12.2022 offener Antrag

147 Ballspielverein 1923 Alme, eingetragener Verein Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2023 31.07.2024                 5.901,92 € x - 75% Nein 13.01.2023 Bewilligung

122 DJK Sportfreunde Datteln 2018 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2024 31.07.2025                 6.544,00 € x - 75% Nein 09.01.2023 Bewilligung

137 Stadt Lichtenau (Westfalen) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2023 31.10.2024               25.847,00 € x - 75% Nein 23.01.2023 Bewilligung

135 Stadt Lage Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2025 31.03.2026                 7.400,00 € x - 75% Nein 01.02.2023 offener Antrag

105 Netzballverein e.V. 1898 Velbert Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.08.2024 31.07.2025               11.792,00 € x - 75% Nein 06.02.2023 Bewilligung

87 StädteRegion Aachen Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.08.2024 31.07.2025               26.948,00 € x - 60% Nein 03.02.2023 Bewilligung

126 Sportverein Illerhusen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2024 31.07.2025                 9.200,00 € x - 50% Nein 15.02.2023 Bewilligung

145 Stadt Werne Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2024 31.07.2025               13.225,00 € x - 75% Nein 06.02.2023 Bewilligung

145 Stadt Hamm Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.06.2024 31.05.2025               14.962,00 € x - 75% Nein 07.02.2023 Bewilligung

136 Stadt Brakel Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2024 31.05.2025               15.000,00 € x - 75% Nein 24.02.2023 Bewilligung

109 Deutscher Hockey-Bund e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2023 30.09.2024             179.140,83 € x - 40% Nein 27.02.2023 Bewilligung

98 Sport Club Villip e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 16.05.2024                 7.358,66 € x - 27% Nein 06.03.2023 Bewilligung

139 Stadt Hattingen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 30.06.2024               36.106,00 € x - 52% Ja 08.03.2023 Bewilligung

98 Stadt Bornheim Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.05.2023 30.04.2024               14.603,24 € x - 75% Nein 06.03.2023 Bewilligung

146 Spielverein 1911 Lüttringen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2025 31.05.2026                 8.627,00 € x - 75% Nein 06.03.2023 offener Antrag

148 Verein für Bewegungsspiele 1907/1920 Burbach 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 21.05.2024                 7.416,25 € x - 75% Nein 06.03.2023 Bewilligung

112 Stadt Straelen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2024 31.05.2025                 6.662,00 € x - 75% Nein 14.03.2023 Bewilligung

148 Stadt Siegen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025                 5.549,00 € x - 75% Nein 09.03.2023 Bewilligung

148 Stadt Siegen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025                 6.182,00 € x - 75% Nein 09.03.2023 Bewilligung

137 Stadt Büren Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2023 30.06.2024                 9.297,00 € x - 75% Nein 15.03.2023 Bewilligung

147 VfL Fleckenberg e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.09.2023 31.08.2024                 7.900,00 € x - 75% Nein 07.03.2023 offener Antrag

137 Sportverein Blau-Weiß Siddinghausen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2023 31.07.2024                 8.627,50 € x - 75% Nein 16.03.2023 offener Antrag

103 EC Bergisch Land e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 05.06.2023 30.06.2024               15.439,42 € x - 75% Nein 16.03.2023 Bewilligung

124 Allgemeiner Sportclub Schöppingen 1945 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025               14.905,00 € x - 75% Nein 24.03.2023 Bewilligung

112 Stadt Rees Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.05.2023 31.07.2024                 8.485,00 € x - 75% Nein 23.03.2023 Bewilligung

141 Sport-Vereinigung Langendreer 04/13 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 17.07.2023 16.07.2024               14.391,00 € x - 27% Nein 30.03.2023 offener Antrag

113 Postsport- und Spielverein Wesel-Lackhausen 
1928 e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2024 31.05.2025               14.569,00 € x - 75% Nein 03.04.2023 Bewilligung

97 Stadt Troisdorf Sanierung Hallenbeleuchtung x 15.02.2024 14.02.2025               18.362,54 € x - 75% Nein 19.03.2023 offener Antrag
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Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 

130 Stadt Ahlen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2023 31.10.2024               11.762,00 € x - 75% Nein 06.04.2023 Bewilligung

127 Stadt Dülmen Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.02.2024 31.01.2025               41.876,00 € x - 75% Nein 13.04.2023 offener Antrag

147 Stadt Schmallenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025                 7.884,00 € x - 75% Nein 25.04.2023 Bewilligung

147 Stadt Schmallenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025                 7.884,00 € x - 75% Nein 25.04.2023 Bewilligung

129 Stadt Münster Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2024 30.06.2025               67.037,00 € x - 75% Nein 24.04.2023 Bewilligung

147 Sportverein 1920 Thülen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.09.2023 31.08.2024                 8.627,50 € x - 75% Nein 03.04.2023 offener Antrag

132 Stadt Werther (Westf.) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2023 31.07.2024               14.591,00 € x - 31% Nein 24.04.2023 Bewilligung

138 Stadt Ennepetal Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2024 30.06.2025               33.717,00 € x - 75% Nein 15.05.2023 Bewilligung

105 Turn- und Sportvereinigung Düsseldorf 1895 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2025 28.02.2026                 9.250,00 € x - 75% Nein 08.05.2023 offener Antrag

134 Sportverein Schnathorst 1925 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2025 30.09.2026                 9.150,00 € x - 75% Nein 04.05.2023 offener Antrag

149 Sportverein 1928 Heggen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 30.09.2024                 5.126,00 € x - 35% Nein 26.04.2023 offener Antrag

150 Stadt Iserlohn Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 30.09.2024                 8.531,00 € x - 75% Nein 22.05.2023 Bewilligung

149 SV Listerscheid e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2025 31.03.2026                 5.630,00 € x - 62% Nein 19.05.2023 offener Antrag

145 Turn- und Spielverein Germania Lohhauserholz-
Daberg e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025               10.572,00 € x - 35% Nein 26.05.2023 Bewilligung

96 Bundesstadt Bonn Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 30.09.2024               13.012,00 € x - 75% Nein 26.05.2023 Bewilligung

146 Stadt Geseke Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2025 28.02.2026               44.750,00 € x - 75% Nein 31.05.2023 offener Antrag

134 Gemeinde Stemwede Sanierung Innenbeleuchtung x 01.03.2025 28.02.2026                 9.335,00 € x - 75% Nein 12.06.2023 Bewilligung

134 Gemeinde Stemwede Sanierung Innenbeleuchtung x 01.03.2025 28.02.2026               43.313,00 € x - 75% Nein 12.06.2023 offener Antrag

121 Sportgemeinschaft Verein für Leibesübungen 
Westfalia

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2025 28.02.2026                 5.345,00 € x - 15% Nein 19.06.2023 offener Antrag

117 Sportverein Adler Osterfeld 1922 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2023 30.11.2024                 6.765,00 € x - 38% Nein 27.06.2023 offener Antrag

127 DJK Sportfreunde Dülmen 1920 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2024 30.09.2025               12.762,00 € x - 75% Nein 27.06.2023 Bewilligung

149 Sportfreunde Dünschede e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2025 30.09.2026                 6.150,00 € x - 63% Nein 14.06.2023 offener Antrag

149 Sportverein 04 e.V. Attendorn Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2025 30.09.2026                 6.400,00 € x - 63% Nein 14.06.2023 offener Antrag

149 FSV Helden e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 30.09.2024                 6.400,00 € x - 63% Nein 14.06.2023 offener Antrag

148 Sportverein 1932/46 Grün-Weiß Eschenbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2025 31.03.2026                 5.074,00 € x - 25% Nein 03.08.2023 offener Antrag

145 Ballspielverein 09 Hamm (Westf.), eingetragener 
Verein

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2024 31.12.2024               10.000,00 € x - 75% Nein 28.07.2023 offener Antrag

137 DELBRÜCKER Sport-Club e. V. (DSC) Straßenbeleuchtung zonenweise 
Schaltung

x 01.08.2024 31.07.2025               13.171,80 € x - 75% Nein 30.07.2023 offener Antrag

137 DELBRÜCKER Sport-Club e. V. (DSC) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2024 31.12.2024               12.408,04 € x - 75% Nein 30.07.2023 offener Antrag

148 Sportverein Netphen 1912 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.02.2024 31.01.2025                 7.250,00 € x - 75% Nein 06.08.2023 offener Antrag

148 Bürbacher Spielvereinigung 1909 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2023 30.09.2024                 6.100,00 € x - 75% Nein 06.07.2023 offener Antrag

148 TuS Johannland e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.02.2024 31.01.2025                 5.074,84 € x - 75% Nein 14.08.2023 offener Antrag
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92 Stadt Mechernich Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2024 31.05.2025               43.925,00 € x - 75% Nein 15.08.2023 offener Antrag

135 Alte Hansestadt Lemgo Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.06.2024 31.05.2025               17.969,00 € x - 75% Nein 16.08.2023 Bewilligung

101 Stadt Leverkusen Sanierung Hallenbeleuchtung x 22.04.2024 21.04.2025               94.178,50 € x - 75% Nein 22.08.2023 offener Antrag

148 Turn- und Sportverein Deuz e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.02.2024 31.01.2025                 7.250,00 € x - 75% Nein 23.08.2023 offener Antrag

101 Turn- und Sportverein Bayer 04 Leverkusen e.V. 
(TSV Bayer 04)

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2023 30.11.2024               10.117,50 € x - 45% Nein 31.08.2023 offener Antrag

137 Sennegemeinde Hövelhof Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2024 31.03.2025               13.800,00 € x - 70% Nein 11.09.2023 Bewilligung

148 Sportverein 1919 Dreis-Tiefenbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2024 28.02.2025                 8.627,50 € x - 75% Nein 06.09.2023 offener Antrag

149 SV. Grün - Weiß Lütringhausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 31.10.2025 30.09.2026                 6.125,01 € x - 30% Nein 25.07.2023 offener Antrag

149 Leichtathletik Club Attendorn e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2099 30.09.2100                 9.788,00 € x - 75% Nein 25.07.2023 offener Antrag

149 SC LWL 05 Listernohl-Windhausen-
Lichtringhausen e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2025 30.09.2026                 6.205,00 € x - 63% Nein 25.07.2023 offener Antrag

145 SG Gahmen 24/74 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2024 28.02.2025                 8.285,00 € x - 75% Nein 29.09.2023 offener Antrag

147 Spiel- und Sportverein Westenfeld 1921 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2024 28.02.2025                 6.513,73 € x - 75% Nein 12.10.2023 offener Antrag

147 Turn- und Sportverein Rot-Weiß Wenholthausen 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2024 31.03.2025                 9.087,50 € x - 45% Nein 13.10.2023 offener Antrag

111 Vereinigte Sportfreunde Amern 1910 e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2024 31.03.2025                 9.057,44 € x - 20% Nein 23.10.2023 offener Antrag

127 Arminia Appelhülsen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2024 31.03.2025                 9.310,00 € x - 75% Nein 24.10.2023 offener Antrag

101 Stadt Leverkusen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2024 31.01.2025               10.750,00 € x - 75% Nein 25.10.2023 offener Antrag

101 Stadt Leverkusen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2024 31.03.2025                 8.587,50 € x - 75% Nein 30.10.2023 offener Antrag

103 Klingenstadt Solingen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2024 31.03.2025               36.680,00 € x - 60% Ja 05.10.2023 offener Antrag

88 Stadt Würselen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025                 9.120,00 € x - 60% Nein 08.11.2023 offener Antrag

149 Spielvereinigung Blau-Weiß Oberveischede e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2024 31.10.2025                 6.302,00 € x - 30% Nein 07.11.2023 Bewilligung

126 DJK Turn- und Sportverein 1909 Liedern e.V. Errichtung Radabstellanlagen x 01.03.2024 28.02.2026               15.024,00 € x - 50% Nein 01.11.2023 Bewilligung

149 Stadt Kierspe Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2025 30.09.2026               13.892,00 € x - 75% Nein 10.11.2023 offener Antrag

131 Sportverein Germania Westerwiehe Errichtung Radabstellanlagen - 
Bike+Ride-Offensive

x 01.10.2025 30.09.2027                 7.140,00 € x - 50% Nein 16.11.2023 offener Antrag

100 Stadt Wermelskirchen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2024 31.10.2025               20.125,00 € x - 75% Nein 13.10.2023 Bewilligung

103 Förderverein Ittertal e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2024 31.03.2025               10.694,49 € x - 75% Nein 16.11.2023 offener Antrag

138 Stadt Gevelsberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025               52.498,75 € x - 75% Nein 28.11.2023 offener Antrag

150 Stadt Plettenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2099 30.09.2100               11.565,02 € x - 75% Nein 29.11.2023 offener Antrag

150 Stadt Plettenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2099 30.09.2100               10.634,15 € x - 75% Nein 30.11.2023 offener Antrag

150 Stadt Plettenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2099 30.09.2100                 9.320,68 € x - 75% Nein 30.11.2023 offener Antrag

108 Hockey- und Tennis-Club Schwarz-Weiß Neuß Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2024 31.03.2025               12.923,01 € x - 60% Nein 22.11.2023 offener Antrag

149 SV Türk Attendorn e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025                 7.805,00 € x - 65% Nein 22.11.2023 offener Antrag
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147 Turn- und Sportverein Jahn Berge 1919 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025                 6.350,00 € x - 75% Nein 27.11.2023 offener Antrag

90 Sportclub Alemannia Straß 1931 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.05.2024 30.04.2025               14.528,00 € x - 60% Nein 30.11.2023 offener Antrag

136 Orgelstadt Borgentreich Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2025 30.09.2026               14.298,00 € x - 75% Nein 27.11.2023 offener Antrag

105 Stadt Ratingen Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.11.2024 31.10.2025               24.339,00 € x - 75% Nein 30.01.2024 Bewilligung

87 Stadt Aachen Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.10.2025 30.09.2026               34.750,00 € x - 60% Nein 29.01.2024 offener Antrag

127 DJK Adler Buldem 1919 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2024 31.03.2025               12.298,75 € x - 75% Nein 26.01.2024 offener Antrag

148 Spiel- & Sportverein Sohlbach-Buchen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.09.2024 31.08.2025                 6.825,00 € x - 75% Nein 01.02.2024 Bewilligung

148 SV Oberes Banfetal e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.07.2024 30.06.2025                 7.689,08 € x - 75% Nein 25.01.2024 offener Antrag

99 Ballspielverein Viktoria 1920 e.V. Bielstein Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2025 28.02.2026                 5.937,00 € x - 75% Nein 30.01.2024 offener Antrag

112 DJK Hüthum - Borghees e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2025 31.03.2026                 9.080,00 € x - 17% Nein 09.02.2024 offener Antrag

130 Stadt Ahlen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2024 30.11.2025               12.015,00 € x - 75% Nein 14.02.2024 Bewilligung

130 Stadt Ahlen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2024 30.11.2025               14.175,00 € x - 75% Nein 14.02.2024 Bewilligung

108 Stadt Neuss Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2099 30.09.2100             102.972,00 € x - 60% Nein 08.02.2024 offener Antrag

110 Stadt Jüchen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2024 31.07.2025               14.922,46 € x - 60% Nein 19.02.2024 offener Antrag

112 Rasen Sport Verein Praest 1951 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2024 31.07.2025                 6.176,10 € x - 75% Nein 12.02.2024 offener Antrag

104 Tennisclub 82 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.10.2024 30.09.2025               19.353,00 € x - 75% Nein 23.02.2024 Bewilligung

89 Sportfreunde 1930 Uevekoven Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2099 30.09.2100               12.128,00 € x - 60% Nein 21.02.2024 offener Antrag

149 Sportverein Blau-Weiß Hillmicke e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2099 30.09.2100                 6.092,44 € x - 75% Nein 27.02.2024 offener Antrag

124 Stadt Rheine Errichtung Radabstellanlagen x 01.01.2026 31.12.2027               16.800,36 € x - 50% Nein 28.02.2024 offener Antrag

139 Stadt Wetter (Ruhr) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2025 28.02.2026               21.780,00 € x - 60% Nein 01.03.2024 offener Antrag

136 Spiel- und Sportverein Niesen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.08.2024 31.07.2025                 7.550,00 € x - 75% Nein 28.02.2024 offener Antrag

148 Universitätsstadt Siegen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2024 30.09.2025                 8.024,85 € x - 75% Nein 06.03.2024 offener Antrag

148 Universitätsstadt Siegen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2024 30.09.2025                 7.427,52 € x - 75% Nein 06.03.2024 offener Antrag

99 Gemeinde Nümbrecht Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.03.2025 28.02.2026             261.573,00 € x - 60% Ja 19.03.2024 offener Antrag

111 Sportclub Niederkrüchten e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2024 30.09.2025               11.974,38 € x - 75% Nein 18.03.2024 offener Antrag

130 DJK Rot-Weiß Milte e.V., 48231 Warendorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2025 30.09.2026               20.820,75 € x - 75% Nein 11.03.2024 offener Antrag

135 Sportfreunde Berlebeck-Heiligenkirchen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2025 30.09.2026                 7.576,00 € x - 75% Nein 15.03.2024 offener Antrag

148 Turn- und Sportverein Diedenshausen 1950 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2024 30.09.2025                 7.550,00 € x - 75% Nein 21.03.2024 offener Antrag

118 HTC Uhlenhorst e.V. Mülheim an der Ruhr Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2024 30.09.2025               27.553,00 € x - 75% Nein 20.03.2024 Bewilligung

134 Gemeinde Stemwede Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.10.2025 30.09.2026               18.024,00 € x - 75% Nein 03.04.2024 offener Antrag

121 Stadt Waltrop Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2024 31.10.2025               14.320,00 € x - 60% Ja 11.04.2024 offener Antrag
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135 Alte Hansestadt Lemgo Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.09.2024 31.12.2024               18.034,93 € x - 75% Nein 27.03.2024 offener Antrag

135 Alte Hansestadt Lemgo Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.09.2024 31.12.2024               26.813,50 € x - 75% Nein 27.03.2024 offener Antrag

130 Stadt Drensteinfurt Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2024 31.03.2025                 8.838,86 € x - 75% Nein 10.04.2024 offener Antrag

111 Sportverein DJK Oberkrüchten 1959 
eingetragener Verein

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2024 31.10.2025                 6.842,50 € x - 75% Nein 08.04.2024 offener Antrag

150 Stadt Altena (Westf.) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2025 30.09.2026               30.730,00 € x - 60% Ja 20.03.2024 offener Antrag

150 Stadt Altena (Westf.) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.10.2025 30.09.2026               30.730,00 € x - 60% Ja 20.03.2024 offener Antrag

139 Stadt Hattingen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2024 31.10.2025               29.653,60 € x - 60% Ja 17.04.2024 offener Antrag

135 Alte Hansestadt Lemgo Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 02.09.2024 31.12.2024                 8.779,50 € x - 75% Nein 19.04.2024 offener Antrag

111 Sportverein Schwarz - Weiß 1926 Elmpt 
eingetragener Verein

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2024 31.10.2025                 6.842,50 € x - 75% Nein 15.04.2024 offener Antrag

128 Brochterbecker Sportverein e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.11.2024 31.10.2025                 8.950,00 € x - 75% Nein 23.04.2024 offener Antrag

89 Kreis Heinsberg Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.01.2026 31.12.2026               34.810,00 € x - 60% Nein 26.04.2024 offener Antrag

89 Kreis Heinsberg Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.01.2026 31.12.2026               22.168,00 € x - 60% Nein 26.04.2024 offener Antrag

89 Kreis Heinsberg Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.01.2026 31.12.2026               19.019,00 € x - 60% Nein 26.04.2024 offener Antrag

89 Kreis Heinsberg Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.01.2026 31.12.2026               23.302,00 € x - 60% Nein 26.04.2024 offener Antrag

105 Stadt Velbert Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.03.2025 28.02.2026                 9.135,00 € x - 75% Nein 06.05.2024 offener Antrag

97 Gemeinde Neunkirchen-Seelscheid Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.07.2024 30.06.2025               45.293,60 € x - 60% Ja 17.05.2024 offener Antrag

88 SV Nordeifel 2012 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2024 30.11.2025                 5.248,00 € x - 75% Nein 15.05.2024 offener Antrag

134 Turn- und Sportverein Eintracht Tonnenheide Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2024 30.11.2025               16.450,00 € x - 75% Nein 10.05.2024 offener Antrag

136 Stadt Lügde Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2024 30.11.2025               11.020,26 € x - 75% Nein 22.05.2024 offener Antrag

108 DEUTSCHE JUGENDKRAFT (DJK) Eintracht 
1927

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2024 30.11.2025               21.528,00 € x - 60% Nein 29.05.2024 offener Antrag

130 Stadt Telgte Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.12.2024 30.11.2025               18.278,70 € x - 75% Nein 10.06.2024 offener Antrag

130 Stadt Telgte Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.12.2024 30.11.2025               12.411,41 € x - 75% Nein 10.06.2024 offener Antrag

134 Spiel- und Sportverein - SSV - Pr. Ströhen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.02.2025 31.01.2026               16.175,00 € x - 75% Nein 02.07.2024 offener Antrag

137 SV Sudhagen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2025 31.01.2026               10.870,67 € x - 75% Nein 22.07.2024 offener Antrag

100 Stadt Burscheid Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.12.2024 30.11.2025                 7.645,75 € x - 75% Nein 17.07.2024 offener Antrag

146 Sportfreunde Soest-Müllingsen e.V Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.02.2025 31.01.2026                 7.626,05 € x - 75% Nein 23.07.2024 offener Antrag

98 TuS Roisdorf 1932 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.01.2025 31.12.2025                 6.506,92 € x - 75% Nein 30.07.2024 offener Antrag

120 Essener Turnerbund Schwarz-Weiss e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.02.2025 31.01.2026               10.791,54 € x - 35% Nein 05.08.2024 offener Antrag

120 Turn und Spielverein Essen-West 1881 e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.02.2025 30.09.2025               14.000,00 € x - 20% Nein 09.08.2024 offener Antrag

89 Stadt Übach-Palenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.02.2025 31.12.2025               15.684,20 € x - 60% Nein 13.08.2024 offener Antrag

98 Fußballclub Pech (FC Pech) e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2025 28.02.2026                 6.706,28 € x - 75% Nein 13.08.2024 offener Antrag
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Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 

142 Turn-und Sportverein Dortmund-Kruckel 1910 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.03.2025 28.02.2026                 6.975,00 € x - 75% Nein 19.08.2024 offener Antrag

131 Stadt Harsewinkel Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 28.02.2026               21.030,75 € x - 75% Nein 21.08.2024 offener Antrag

131 Gemeinde Steinhagen Sanierung Hallenbeleuchtung x k. A. 31.01.2026                 9.700,00 € x - 75% Nein 23.08.2024 offener Antrag

131 Gemeinde Steinhagen Sanierung Hallenbeleuchtung x k. A. 31.01.2026               21.242,50 € x - 75% Nein 23.08.2024 offener Antrag

125 Bottroper Sport- und Bäderbetrieb Straßenbeleuchtung zonenweise 
Schaltung

x 01.08.2025 k. A.               45.874,48 € x - 60% Nein 02.09.2024 offener Antrag

131 Gemeinde Langenberg Sanierung Innenbeleuchtung x k. A. 31.01.2026               12.899,55 € x - 75% Nein 02.09.2024 offener Antrag

131 Gemeinde Langenberg Sanierung Innenbeleuchtung x k. A. 31.01.2026               23.751,00 € x - 75% Nein 03.09.2024 offener Antrag

131 Gemeinde Langenberg Sanierung Innenbeleuchtung x k. A. 31.01.2026               22.660,85 € x - 75% Nein 03.09.2024 offener Antrag

146 Stadt Warstein Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x 01.04.2025 31.03.2026                 7.147,50 € x - 75% Nein 13.09.2024 offener Antrag

146 Sportverein Germania 1947 Esbeck Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 31.03.2026               13.375,00 € x - 75% Nein 10.09.2024 offener Antrag

134 Tennis-Club Dielingen Sanierung Hallenbeleuchtung x k. A. 31.03.2026                 7.000,00 € x - 75% Nein 22.10.2024 offener Antrag

115 Eisenbahner-Sportverein (ESV) Hohenbudberg 
1910/81 e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026               10.200,00 € x - 26% Nein 09.10.2024 offener Antrag

146 Gemeinde Möhnesee Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 8.181,26 € x - 75% Nein 28.10.2024 offener Antrag

146 Gemeinde Möhnesee Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 7.735,00 € x - 75% Nein 28.10.2024 offener Antrag

111 Stadt Viersen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026               69.525,00 € x - 75% Nein 22.10.2024 offener Antrag

105 Stadt Heiligenhaus Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026               18.025,59 € x - 75% Nein 24.10.2024 offener Antrag

97 Stadt Niederkassel Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026               36.800,00 € x - 60% Ja 24.10.2024 offener Antrag

97 Stadt Niederkassel Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 31.01.2026               17.400,00 € x - 54% Ja 24.10.2024 offener Antrag

97 Stadt Niederkassel Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026               13.520,00 € x - 60% Ja 23.10.2024 offener Antrag

125 Bottroper Sport- und Bäderbetrieb Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.06.2027               73.780,00 € x - 60% Nein 28.10.2024 offener Antrag

144 Gemeinde Bönen Sanierung Hallenbeleuchtung x k. A. 31.03.2026               11.900,00 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag

90 Dürener Turnverein e.V., gegr.1847 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 8.425,97 € x - 60% Nein 29.10.2024 offener Antrag

109 Borussia Verein für Leibesübungen 1900 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026             105.394,80 € x - 60% Nein 30.10.2024 offener Antrag

110 Sport-Verein Grün-Weiß-Rot Büderich Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 9.810,00 € x - 75% Nein 30.10.2024 offener Antrag

145 Turn- und Sportverein Westfalia Wethmar 1948 
e.V

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 31.03.2026               17.212,50 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag

137 Stadt Büren Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 7.060,00 € x - 75% Nein 28.10.2024 offener Antrag

137 Stadt Büren Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 7.060,00 € x - 75% Nein 29.10.2024 offener Antrag

137 Stadt Büren Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 7.060,00 € x - 75% Nein 29.10.2024 offener Antrag

137 Stadt Büren Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 7.917,50 € x - 75% Nein 30.10.2024 offener Antrag

137 Stadt Büren Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 7.060,00 € x - 75% Nein 30.10.2024 offener Antrag

137 Stadt Büren Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 7.060,00 € x - 75% Nein 30.10.2024 offener Antrag
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132 Deutscher Sportclub Arminia Bielefeld Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 31.08.2025                 9.600,00 € x - 75% Nein 30.10.2024 offener Antrag

146 Stadt Warstein Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 7.147,50 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag

146 Stadt Warstein Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 7.147,50 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag

146 Stadt Warstein Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 7.147,50 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag

100 Heiligenhauser Sportverein (HSV) e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 7.125,00 € x - 75% Nein 25.10.2024 offener Antrag

124 Spielvereinigung Langenhorst-Welbergen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026                 8.627,50 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag

136 Gemeinde Schlangen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026               39.830,00 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag

110 Stadt Jüchen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026               19.475,73 € x - 60% Nein 25.10.2024 offener Antrag

99 Stadt Radevormwald Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 31.12.2026               16.272,00 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag

101 Stadt Leverkusen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 31.12.2025               11.550,00 € x - 75% Nein 29.10.2024 offener Antrag

101 Stadt Leverkusen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 31.12.2025               11.100,00 € x - 75% Nein 29.10.2024 offener Antrag

130 Gemeinde Ostbevern Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x k. A. 30.04.2026               11.881,32 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag

130 Gemeinde Ostbevern Sanierung Hallenbeleuchtung x k. A. 31.03.2026               18.030,05 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag

149 Olper Bäderbetriebe GmbH Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.04.2022 31.03.2023                 5.920,00 € x - 60% Nein 08.11.2021 Bewilligung

98 Stadt Meckenheim Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.11.2022 31.10.2023               21.570,00 € x - 60% Nein 30.11.2021 Bewilligung

131 Stadt Rheda-Wiedenbrück Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.09.2023 31.03.2025               56.533,00 € x - 45% Nein 10.12.2021 Bewilligung

130 Bäder- und Beteiligungsgesellschaft Ostbevern 
mbH

Sanierung Innenbeleuchtung x 01.12.2022 30.11.2023               32.230,00 € x - 60% Nein 31.12.2021 Bewilligung

96 Bundesstadt Bonn Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.08.2023 31.01.2025               22.513,00 € x - 60% Ja 30.03.2022 Bewilligung

87 Stadt Aachen Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.03.2023 29.02.2024               46.528,00 € x - 60% Nein 05.04.2022 Bewilligung

96 Bundesstadt Bonn Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.08.2023 31.10.2024               98.791,00 € x - 60% Ja 13.04.2022 Bewilligung

137 Freibad Lichtenau e.V. Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.04.2023 31.03.2024               14.969,00 € x - 29% Nein 07.06.2022 Bewilligung

128 Stadt Hörstel Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.02.2023 27.11.2023               10.600,00 € x - 60% Nein 01.06.2022 Bewilligung

113 Stadt Wesel Errichtung Radabstellanlagen x 01.05.2023 30.04.2025               99.276,00 € x - 50% Nein 21.06.2022 Bewilligung

148 Gemeinde Neunkirchen Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 20.01.2023 13.12.2023               70.320,00 € x - 60% Nein 26.07.2022 Bewilligung

89 Stadt Erkelenz Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.04.2023 31.05.2024               16.645,89 € x - 45% Nein 30.09.2022 Bewilligung

92 Stadtwerke Brühl GmbH Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.12.2023 30.11.2026             363.258,00 € x - 45% Nein 12.12.2022 Bewilligung

111 NEW mobil und aktiv Viersen GmbH Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.12.2023 30.11.2024               16.213,00 € x - 60% Nein 11.01.2023 Bewilligung

88 Gemeinde Simmerath Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.03.2025 28.02.2026                 9.842,00 € x - 45% Nein 08.09.2023 offener Antrag

88 Gemeinde Simmerath Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.03.2025 28.02.2026               31.448,00 € x - 45% Nein 08.09.2023 offener Antrag

147 Stadt Schmallenberg Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.06.2024 31.05.2025               35.704,00 € x - 60% Nein 27.11.2023 Bewilligung

147 Stadt Schmallenberg Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.06.2024 31.05.2025               98.688,00 € x - 60% Nein 26.01.2024 Bewilligung
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109 NEW mobil und aktiv Mönchengladbach GmbH Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.10.2025 30.09.2026               54.757,00 € x - 60% Nein 31.01.2024 offener Antrag

109 NEW mobil und aktiv Mönchengladbach GmbH Sanierung Hallenbeleuchtung x 01.10.2025 30.09.2026               21.112,00 € x - 60% Nein 29.01.2024 offener Antrag

98 Stadt Bad Honnef Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.04.2025 31.03.2026               43.323,00 € x - 60% Nein 19.02.2024 offener Antrag

136 Stadtwerke Schloß Holte-Stukenbrock GmbH Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.08.2024 31.08.2024               35.442,76 € x - 60% Nein 19.02.2024 offener Antrag

110 Schwimmverein Bayer Uerdingen 08 e.V. Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x 01.05.2024 30.04.2025             152.086,00 € x - 75% Nein 05.03.2024 Bewilligung

100 Burscheider Bad GmbH Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.01.2025 31.12.2025               37.363,00 € x - 60% Nein 12.04.2024 Bewilligung

146 Stadt Warstein Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 15.07.2024 30.10.2025             107.716,00 € x - 60% Nein 29.04.2024 Bewilligung

134 Senfkorn Espelkamp e.V. Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x 01.11.2024 28.02.2025               13.143,38 € x - 60% Nein 29.05.2024 offener Antrag

97 Gemeinde Windeck Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x k. A. 31.12.2025               58.496,93 € x - 45% Ja 29.10.2024 offener Antrag

149 Gemeinde Finnentrop Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

x k. A. 31.10.2026               65.201,64 € x - 60% Nein 30.10.2024 offener Antrag



Anlage 4, Antwort zu den Fragen 10 und 13 

Stand: 05.02.2025

Name des Bundesprogramms: Bundesförderung für effiziente Gebäude (BEG)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK Durchführer: KfW / BAFA

Programm Förderzusage / Förderzeitraum Höhe der Bundesförderung
energetische 

Sanierung
Schaffung von 
Barrierefreiheit

Höhe des kommunalen Eigentanteils 
in %

Kommune mit 
Haushaltsnot- 

lage?
Die BEG ist ein Breitenförderprogramm, das (im 
Rahmen verfügbarer Haushaltsmittel) 
durchgängig bereitgestellt wird. Die Förderung 
steht für alle Maßnahmen am Gebäude zur 
Verfügung, die nach Maßgabe der geltenden 
Bestimmungen der Förderrichtlinien 
(insbesondere der Technischen 
Mindestanforderungen, TMA) als förderfähig 
anerkannt werden können. Aus Gründen des 
Datenschutzes werden keine Informationen zu 
konkreten BEG geförderten Vorhaben 
veröffentlicht.

Im Förderzeitraum 2022-2024 
entfallen insgesamt 43 KfW-
Förderzusagen auf Nordrhein-
Westfalen. 

Für die Förderrichtlinie BEG EM 
beim BAFA besteht keine 
Möglichkeit, Förderanträge nach 
Wirtschaftszweig (hier Sportstätte) 
auszuwerten.

Das hierauf bezogene 
Gesamtzusagevolumen 
(KfW-Gesamtkreditvolumen 
und Investitionszuschüsse) 
2022-2024 umfasst 
29.903.064,74 €.

Ja (für 
Maßnahmen 
gemäß der 

Bestimmungen 
der jeweiligen 
Förderrichtlinie 

inkl. Technischer 
Mindestanforderu

ngen)

Nein (kein 
Fördertatbestand)

Anteilsfinanzierung; 
Finanzierungsanteil hängt ab von der 
Höhe des für die jeweilige Maßnahme 

festgelegten Fördersatzes bezogen 
auf die jeweils relevanten 

förderfähigen Kosten, bis zur 
festgelegten max. Höchstgrenze der 
förderfähigen Kosten. Im Weiteren 

sind die festgelegten 
Kumulierungsgrenzen zu beachten. 

nicht bekannt

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 



Anlage 5, Antwort zu Frage 11 

Stand: 05.02.2025
Name des Bundesprogramms: LSP
Zuständige Bundesbehörde: BMI Durchführer: BVA

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022            23.160.000,00 €                1.010.326,73 € 

Haushaltsjahr 2023            26.682.000,00 €                   764.749,74 € 

Haushaltsjahr 2024            22.060.000,00 €                1.860.314,86 € 

Stand 31.01.2025
Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK 2016-2021)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Duchführer: Projektträger Jülich

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022          252.500.000,00 €              14.758.875,04 €  -

Haushaltsjahr 2023          228.355.000,00 €              24.221.295,30 €  -

Haushaltsjahr 2024          240.000.000,00 €              33.541.741,51 €  -

Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 
Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861

Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 
Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. 
Angaben zum Mittelabruf beziehen sich auf die 
Förderung von Sportstätten in Nordrhein-Westfalen. Da 
in den Haushaltsjahren 2022 bis 2024 die Projekte aus 
den Förderrunden 2016 bis 2021 lediglich ausfinanziert 
wurden, kann keine Anzahl der Förderanträge 
angegeben werden. Über die Förderrunden 2016 bis 
2021 wurden insgesamt 149 Sportprojekte in Nordrhein-
Westfalen für eine Förderung ausgewählt. 

Anzahl der Förderanträge konnte in der Kürze der Zeit 
nicht ermittelt werden
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Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 
Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861

Stand 31.01.2025
Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK Förderrunden 2022 und 2023)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022            27.000.000,00 €   -  -

Haushaltsjahr 2023            32.000.000,00 €                   369.840,51 € 19

Haushaltsjahr 2024          124.605.000,00 €                5.412.532,95 € 1

Stand: 04.02.2025

Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Sportstätten
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022            73.000.000,00 €              21.753.839,40 € 66

Haushaltsjahr 2023            60.500.000,00 €              15.434.619,87 €  -

Haushaltsjahr 2024            60.500.000,00 €              13.588.316,49 €  -

Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 
Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. Der 
Mittelabruf enthält auch die Inanspruchnahme von 
Ausgaberesten und bezieht sich auf die in Nordrhein-
Westfalen geförderten Projekte. Seit 2023 werden die 
Projekte lediglich ausfinanziert.

Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 
Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. 
Angaben zum Mittelabruf beziehen sich auf die 
Förderung von Sportstätten in Nordrhein-Westfalen. In 
den Förderrunden 2022 und 2023 wurden 27 
Sportprojekte in Nordrhein-Westfalen für eine 
Förderung ausgewählt.
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Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 
Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861

Stand:04.02.2025
Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Soziale Integration im Quartier 
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022          140.000.000,00 €              38.953.467,00 €  -

Haushaltsjahr 2023            80.000.000,00 €              25.161.383,00 €  -

Haushaltsjahr 2024            30.000.000,00 €                9.414.757,00 €  -

Stand: 30.01.2025
Name des Bundesprogramms: Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz (Kommunalrichtlinie)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022                   89.942,03 €                     89.942,03 € 6

Haushaltsjahr 2023              1.821.402,56 €                1.821.402,56 € 84

Haushaltsjahr 2024              3.170.864,76 €                3.170.864,76 € 122

Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 
Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. Der 
Mittelabrufenthält auch die Inanspruchnahme von 
Ausgaberesten und bezieht sich auf alle im Rahmen 
des Programms in Nordrhein-Westfalen geförderten 
Projekte. Seit 2021 werden die Projekte lediglich 
ausfinanziert. 
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Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 
Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861

Stand: 05.02.2025

Name des Bundesprogramms: Bundesförderung für effiziente Gebäude (BEG)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK Durchführer: KfW, Bafa

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022       9.610.717.000,00 € 

 18.137.153,50 €
(davon entfallen auf 

Investitionszuschüsse: 
14.837.153,50 €)   

21
(davon Zuschuss: 19)

Haushaltsjahr 2023     16.862.136.000,00 € 

 10.718.794,00 €
(davon entfallen auf 

Investitionszuschüsse: 
2.658.454,00 €) 

8
(davon Zuschuss: 4)

Haushaltsjahr 2024     16.741.923.000,00 € 

 1.047.117,24 €  
(davon entfallen auf 

Investitionszuschüsse: 
1.047.117,24 €) 

14
(davon Zuschuss: 14)

Angaben zum Haushaltsansatz beziehen sich auf BEG-
Titel insgesamt, eine separate Ausweisung ist nicht 
möglich.

Angaben zum Mittelabruf beziehen sich auf das 
Zusagevolumen der KfW (Gesamtkreditvolumen und 
Investitionszuschüsse), das insgesamt auf 
Förderanträge zu Gebäudetyp 
„Sportgebäude/Schwimmhalle“ im Land Nordrhein-
Westfalen entfällt.
Die im Gesamtkreditvolumen enthaltenen Bundesmittel 
hängen u.a. von jeweiliger Maßnahme und 
Fördersätzen ab (hier nicht abbildbar).
Für die Förderrichtlinie BEG Einzelmaßnahmen beim 
BAFA besteht keine Möglichkeit, Förderanträge nach 
dem Wirtschaftszweig (hier Sportstätte) auszuwerten.
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Stand: 06.02.2025

Verein Förderzweck
zuständige 

Bundesbehörde
Fördersumme Förderzeitraum

1. Aachener Skateboardclub e.V. Miniramp bei Regen / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für Bewegung, 
Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               18.738,48 € 2024

TSVE 1890 Bielefeld Sport Community Hangar / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für 
Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               28.109,34 € 2024

Kreissportbund Düren e.V. Die BUNTE Vielfalt - Durch Bewegung vereint, in Vielfalt gestärkt. / 
Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und 
Gesundheit"

BMFSFJ               29.781,74 € 2024

TV Horn-Bad Meinberg 1860/1907 e.V. Silent Party / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für Bewegung, Kultur 
und Gesundheit"

BMFSFJ               13.054,00 € 2024

TV Horn-Bad Meinberg 1860/1907 e.V. Kinospass für alle / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für Bewegung, 
Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               10.817,70 € 2024

Bessel-Ruder-Club e. V. Rudern und mehr - Wassersport für alle! / Bundesprogramm "Das 
Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               25.020,00 € 2024

Tischtennis Club 
Petershagen/Friedewalde

Integratives und inklusives Tischtennis Abenteuercamp / Bundesprogramm 
"Das Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               21.999,20 € 2024

Ruderverein Münster von 1882 e.V. Grill and Chill am Ruderverein / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für 
Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ                 6.687,50 € 2024

Tennisclub Warstein Offenes Feriemcamp beim TC Warstein / Bundesprogramm "Das 
Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               16.378,38 € 2024

Merscheider Turnverein 1878 korp. Lieblingsort Sportplatz / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für 
Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               29.318,00 € 2024

Bessel-Ruder-Club e. V. Ruderlager für den Breitensport / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für 
Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               13.554,90 € 2023

KSC Porta Jugendlehrtagung: Voneinader füreinander - "Innovative Jugendbeteiligung: 
Aktiv mitgestalten, nachhaltig beeinflussen" / Bundesprogramm "Das 
Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               12.593,90 € 2023

Meckenheimer Sportverein e.V. Jugend-Aktionswochenende / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für 
Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ                 4.370,95 € 2023

Sportverein Burgsteinfurt 1903/1910 e.V. SVB-Fußballcamp / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für Bewegung, 
Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ                 8.830,18 € 2023

Sportclub Bielefeld 04/26 e.V. Ferienspiele Sommer Spezial - Mit Euch für uns! / Bundesprogramm "Das 
Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               19.246,63 € 2023

TSVE 1890 Bielefeld Rochdale Barracks Open Gym – Street Sports als Anziehungspunkt und 
Motor für die Partizipation von Kindern und Jugendlichen (KiJu) zum Sport 
Community Hangar / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für Bewegung, 
Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               72.584,52 € 2023

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 
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Stand: 06.02.2025

Verein Förderzweck
zuständige 

Bundesbehörde
Fördersumme Förderzeitraum

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14861 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 

FC Gelsenkirchen-Schalke 04 e.V. Young People Activation / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für 
Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               45.977,90 € 2023

Sport- und Jugendclub Hövelriege e.V. Interkulturelles Gartenprojekt / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für 
Bewegung, Kultur und Gesundheit"

BMFSFJ               28.993,00 € 2023
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